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хриСтоС Као Сушти – ὁ ὤν:  
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Ап стракт: На пра во слав ним ико на ма Хри стос 
је пред ста вљен са оре о лом на ком сто ји нат пис на 
грч ком – Ὁ ὬΝ – Су шти. Ко је су бо го слов ске осно
ве ова квог ико но граф ског из о бра жа ва ња? Ка ко је и 
за што до шло до то га да се ре чи ко ји ма се ста ро за
вет ном Изра и љу Бог от крио као Су шти – Εγώ εἰμι 
ὁ ὤν (Изл. 3, 14 LXX) на ђу на Хри сто вом оре о лу? 
На ко ји су на чин по ве за ни ово ико но граф ско ре ше
ње, ста ро за вет не епи фа ни је, и Хри стос?

У ре до ви ма ко ји сле де по ку ша ће мо да ука же мо на 
прет по став ке ко је су по слу жи ле као те мељ ова квог 
схва та ња, тач ни је на ин тер пре та ци ју ко ја би во ди
ла ова квом ико но граф ском ре ше њу, од но сно оправ да
ла ову прак су свој стве ну пра во слав ној ико но гра фи ји. 
Пре ма на шем ми шље њу, ова ико но граф ска прак са 
за сно ва на је на па три стич кој ег зе ге зи – ин тер пре
та ци ји Хри сто ве лич но сти по сма тра не очи ма ве
ре, ви ђе њу усло вље ном хри сто ло ги јом но во за вет них 
тек сто ва, пре све га оних из јо ва нов ског ци клу са.

Кључ не ре чи: Хри стос, Бог, Су шти, ὁ ὤν, ἐγὼ 
εἰμι, ико на, оре ол.

Увод

На пра во слав ним ико на ма Го спод њим на ним бу/оре о лу на ла зе се 
три грч ка сло ва: ὁ (ὁ), ὤ (ὤ), ν (ν), одн. нат пис на ста ро грч ком – ὁ ὤν 
– ко ји озна ча ва да је Хри стос Су шти, Онај Ко ји Је сте.
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бо го сло вља одр жа ном под на зи вом „Хри сто ло ги ја и по сто ја ње“ (буг. „Хри сто ло гия и съществу
ва не“) у Цен тру за си сте мат ску те о ло ги ју Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та Ве ли ко тр нов
ског уни вер зи те та „Св. Ки ри ло и Ме то ди је“ у Ве ли ком Тр но ву 11–13. ок то бра 2017. го ди не.



28

Теолошки погледи / Theological Views LI (1/2018)

Ни је са свим из ве сно у ком је тач ном тре нут ку исто ри је раз во ја 
цр кве не умет но сти на ста ло ово ико но граф ско ре ше ње. У ико но граф
ским пред ста ва ма Хри ста, за нај ра ни јим при ми тив ним ви зу ел ним 
из о бра жа ва њи ма Го спо да усле ди ла су по зни ја ко ја су би ла сло же ни
ја, у ко ји ма је до из ра за до шао и по сте пе но раз ви јан моћ ни сим бо
лич ки је зик. Из прет хри шћан ског на сле ђа хри шћа ни су по зај ми ли 
оре ол (уп. Jen sen 2000: 112), про ду бљу ју ћи му зна че ње: оре ол је по
ста јао но си лац хри шћан ске по ру ке. Та ко се на из о бра же њи ма Хри
сто вим на оре о лу на шао и Хри стов мо но грам, за сту пљен у ико но гра
фи ји већ од 4. ве ка. Вре ме ном, хри шћан ски умет ни ци су на оре ол 
ко ји окру жу је Хри стов лик са ле ве и де сне стра не до да ли сло ва Ал фа 
и Оме га (Jen sen 2000: 103) – из гле да већ у по зном 4. ве ку – са гла сно 
ре чи ма из От кри ве ња: „Ја сам Ал фа и Оме га, Пр ви и По след њи, По
че так и Свр ше так“ (От кр. 22, 13; уп. и ста ро за вет не ис ка зе ко ји су 
прет хо ди ли но во за вет ним: Ис. 41, 4; 44, 6; 48, 12 итд.), као ука зи ва ње 
на бо жан ство Хри сто во тј. на Ње го ву јед но сушт ност са Бо гом Оцем, 
у са гла сју са дог ма ти ма Ни кеј ског са бо ра (Сте фа но вић 2013: 161). 
Те ме цр кве не умет но сти на од ре ђе ни на чин од ра жа ва ју дог мат ску 
бор бу Цр кве, те се сма тра се да је нпр. упи си ва ње сло ва Ал фа и Оме
га на Хри сто ву ико ну би ло ре ак ци ја на ари јан ска уче ња.1

Хри стос као Су шти

Са о бра зно овом ра ном ико но граф ском ре ше њу, у по зни јем пе ри
о ду на ико но граф ским пред ста ва ма Спа си те ља по ја ви ла су се и сло ва 
ὁ ὤν – Су шти, Онај Ко ји Је сте (уп. Темпл 2009: 39; Та тићЂу рић 2011: 
174; Пу рић 2017: 21). Овај нат пис на оре о лу сма тра се ка сним про из во
дом раз во ја цр кве не ико но гра фи је (Ра ки ће вић 2010: 75; Ra ki će vić 2017: 
1060), са са мог кра ја сред њо ве ков ног пе ри о да.2 Не ка но ви ја ар хе о ло шка 

1 „Дог мат ско ра то ва ње по сред ством сли ка“ (Ус пен ски 2008: 45, нап. 16) пра ти 
исто ри ју дог мат ских бор би. Та ко је нпр. по сле не сто ри јан ске кри зе у цр кве ној умет
но сти про цве та ло жи во пи са ње све ча них ико на Пре све те Бо го ро ди це, а у ка сни јим 
ико но пи сним трен до ви ма уоч љи ва је бор ба са ми ја фи зит ским и ев ти хи јан ским уче
њи ма, ду а ли змом, ико но бо р ством итд. Уоп ште но узев ши, исто ри ја цр кве не умет но сти 
ре флек ту је раз вој цр кве ног ве ро у че ња. Ико но пис, као и цр кве на ар хи тек ту ра, му зи
ка – од но сно цр кве на умет ност уоп ште – би ли су од са мих сво јих по че та ка по год ни 
ме ди ји за пре но ше ње и ела бо ра ци ју уче ња Цр кве, те у том кон тек сту ва ља раз ма тра ти 
ову усло вље ност цр кве не умет но сти цр кве ним уче њем. С тим у ве зи, Гер ке је дав но 
при ме тио ка ко су про ду бљи ва ње и раз вој хри шћан ске ико но гра фи је усло вље ни ја ким, 
бо го слов ски уз ви ше ним рас по ло же њем у по зно ан тич ком дру штву (Ger ke 1973: 162).

2 На и ме, прем да се у ико но гра фи ји од 4. ве ка на Хри сто вом оре о лу на ла зе сло ва 
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от кри ћа ука за ла су на чи ње ни це да су при ме ри упи си ва ња по ме ну та 
три грч ка сло ва на Хри стов оре ол по сто ја ли у пр вој по ло ви ни 12. ве ка у 
Егип ту, од но сно у Ну би ји. Сматра се да је нај ста ри ји по зна ти нат пис ὁ 
ὤν на Хри сто вом оре о лу про на ђен у Егип ту, у фре ско сли кар ству ма на
сти ра Де ир АлХо на да (De ir alCho ha da) из 1130. го ди не; сле де ћи је на 
ико но граф ској пред ста ви ну биј ског прин ца ко јег шти ти Хри стос, из око 
1150. го ди не.3 Но, због изо ла ци је ових зе ма ља у то вре ме, сма тра се да 
еги пат ско сли кар ство ни је мо гло ути ца ти на раз вој све у куп не хри шћан
ске умет но сти (Big ham 2016), и прет по ста вља се да су се сло ва ὁ ὤν на 
Хри сто вом оре о лу по ја ви ла не где дру где, мо жда упра во на Бал ка ну, где 
је у жи во пи су Цр кве Св. Пан те леј мо на у Не ре зи ма код Ско пља из 1164. 
го ди не, у ол тар ској ап си ди, у окви ру ком по зи ци је Шир ша ја Не бес из
о бра жен Хри стос са нат пи сом ὁ ὤν на оре о лу. По сто ји низ при ме ра 
ико но гра фи је бал кан ских и сло вен ских зе ма ља из сле де ћег сто ле ћа у 
ко ји ма је при ме ње но ово ре ше ње: ико но граф ске пред ста ве Спа си те ља 
из Ма ке до ни је, из Ја ро сла ва и Нов го ро да на ста ле у 13. ве ку4 обо га ће не 
су и овим де та љем, ко ји је у све то го р ско сли кар ство сти гао већ у 13–14. 
ве ку. Нај ста ри ји по зна ти при мери нат пи са ὁ ὤν на Хри сто вом оре о лу 
на Ато су су натпис на ватопедској икони Богородице Одигитрије из 13. 
века (види ниже, стр. 58, сл. 5) и онај ко ји је де ло „жи во пи сца са Ма
слин ске го ре“ ко јем су при пи са не фре ске у екс о нар тек су ка то ли ко на 
цр кве ма на сти ра Ва то пе да из 1312. го ди не (Big ham 2016).

Уко ли ко је тач на прет по став ка ко ју је у ча со пи су Ort ho dox Arts Jo
ur nal из нео пра во слав ни све ште ник из Кве бе ка о. Сти вен Биг хам (Ste
ven Big ham), нат пис ὁ ὤν на Хри сто вом оре о лу по ја вио се на Бал ка ну 
или у Ру си ји то ком пр вих ве ко ва дру гог ми ле ни ју ма. Но по ста вља с е 
пи та ње за што је до шло до ова кве ино ва ци је у ико но пи су, да ли су по
сто ја ли бо го слов ски раз ло зи за ову но ви ну, ко ји тач но, и на ко јим су се 
прет по став ка ма те ме љи ли?

Исто риј ска све до чан ства ука зу ју на чи ње ни цу да се по чет ком 
дру гог ми ле ни ју ма хри шћан ски Ис ток бо рио са бо гу ми ли ма, одн. 

ΧΡ, од но сно А и Ω, и прем да се у по зни јем раз во ју, на стан ком кр сног оре о ла, на ње га 
упи су ју скра ће ни це или крат ке ре чи као што су REX (лат. Цар), LUX (лат. Све тлост), 
ΦΟΣ (грч. Све тлост) итд., до по зног сред њег ве ка не ја вља се нат пис ὁ ὤν.

3 У ли те ра ту ри се сре ћу и тврд ње да је прак са ис пи си ва ња нат пи са ὁ ὤν на 
ико ну Хри сто ву на ста ла и ра ни је. Та ко нпр. При пач кин ка же да се нат пис ὁ ὤν на 
ико ни Хри сто вој по ја вио у 11. ве ку, али на жа лост не на во ди ни ка кве при ме ре ове 
прак се у ико но пи су 11. ве ка (уп. При пач кин 2001: 7–8). Ни је из ве сно ка да и где 
тач но је на ста ла ова прак са, те пи та ње ње них исто риј ских по че та ка оста је отво ре но. 
Ви ди и ни же у овом раду, стр. 53, нап. 74.

4 Не ке од ових ико на, по пут Бо го ро ди це са Хри стом из Ја ро сла ва, у ли те ра ту ри се 
да ти ра ју и у 12. век (уп. Ан то но ва – Мне ва 1963: 51–52).
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са ду а ли стич ким уче њи ма ко ја су про ди ра ла из Ази је и са ис точ них 
гра ни ца хри шћан ског све та. Бо гу ми ли, као и дру ги сред њо ве ков ни 
ду а ли сти, из ме ђу оста лог од ба ци ва ли су Ста ри За вет, сма трав ши га 
за от кри ве ње злог бо га, и на свој на чин при хва та ли но во за вет на от
кри ве ња, ко ја су пре ма њи хо вим схва та њи ма би ла от кри ве ња до бр
ог бо га, Оца Ису са Хри ста. Ово за Цр кву ни је би ло не ко су штин ски 
но во ис ку ше ње, бу ду ћи да су се, ка ко је при ме тио Биг хам, још од 
вре ме на Мар ки о на – ра но хри шћан ског епи ско па и бо го сло ва из 2. 
ве ка (око 85–160. г.) ко ји је сма трао да су Ста ри и Но ви За вет не у
са гла си ви, хри шћа ни су о ча ва ли са ова квим схва та њи ма. Ме ђу тим, 
ико но граф ско ре ше ње ко је је – ка ко се мо же прет по ста ви ти – Цр ква 
по ну ди ла као све до чан ство сво га од го во ра на ова схва та ња и као по
твр ду сво га уче ња би ло је но во.

Од ба цу ју ћи уче ња ко ја су оспо ра ва ла вред ност ста ро за вет ног от
кри ве ња, Цр ква је по твр ђи ва ла да је Хри стос Ме си ја, на ја вљен и про
ро ко ван у Ста ром За ве ту, у ста ро за вет ним те о фа ни ја ма про ја вљен 
– ту ма че ћи Ста ри За вет хри сто ло шки, под вла че ћи ка рак тер ста ро
за вет них епи фа ни ја као хри сто фа ни ја: је дан од на чи на да се на гла си 
овај хри сто ло шки аспект би блиј ског тек ста би ло је и упи си ва ње ре чи 
ὁ ὤν на Хри стов оре ол (уп. Сте фа но вић 2013: 164; уп. и Ло ски 2008: 
70). Бо го слов ско схва та ње се на овај на чин ова пло ћу је: онај ко ји на 
сли ци ви ди Ису са На за ре ћа ни на, Рас пе то га,5 ко ји је умро, био по гре
бен и вас кр сао, ви ди исту ону Лич ност са ко јом је раз го ва рао Мој си је 
(уп. Ус пен ски 2000: 199), од ко је је Мој си је са знао да је Бог Онај Ко ји 
Је сте – Су шти – ὁ ὤν: ви ди Су што га.6

У ре до ви ма ко ји сле де по ку ша ће мо да ука же мо на прет по став ке 
ко је су по слу жи ле као те мељ ова квог схва та ња, кон крет но на ин тер
пре та ци ју ко ја би во ди ла ова квом ико но граф ском ре ше њу, од но сно 
оправ да ла ову прак су свој стве ну пра во слав ној ико но гра фи ји. Као на 
кључ ни осло нац за ова кве ег зе гет ске по став ке, освр ну ће мо се на ехо 
ре фе рент них ста ро за вет них тек сто ва у но во за вет ним спи си ма.

5 Овај мо ме нат на гла ша ва се кр сним оре о лом око Хри сто вог ли ка, одн. кр сто о
бра зним оре о лом уну тар чи јих кра ко ва је ис пи сан грч ки нат пис ὁ ὤν.

6 Ка ко је то у 5. ве ку сво јим ре чи ма из ра зио је дан бив ши ду а ли ста, не ка да ма ни
хе јац а по том хри шћан ски епи скоп: „‘И Реч [Verbum = Логос] бе ше Бог’... Он је увек 
исто ве тан, увек је на исти на чин... У ње му не мо же би ти про ме не: ка кав је сте, та кав 
је сте. И Он [=Логос] је ре као ово, сво је име, свом слу зи Мој си ју: ‘Ја Сам Ко ји Је сам’ 
и ‘Ко ји Је сте, он ме по сла’“ – Ав гу стин Хи пон ски, Ра су ђи ва ње на Је ван ђе ље по Јо ва ну 
2.2.1 (Hal ton 1988: 61) [уп. PL 35, 1389].
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Ста ро за вет но по ре кло из ра за

Ју де о хри шћан ско пре да ње за по чи ње од чи ње ни це ја вља ња лич но
га Бо га лич но ме чо ве ку у исто ри ји. Иа ко пи са ни текст Би бли је по чи
ње ства ра њем све та, као ак том лич но га Бо га ко јим за по чи ње исто ри ја, 
мо же се ре ћи да се ствар ни по че так ју де о хри шћан ског схва та ња и Бо га 
и чо ве ка на ла зи у ја вља њу Бо га па три ја р ху Авра му, а за тим про ро ку 
Мој си ју (Јев тић 1991: 19).

Ја Сам Онај Ко ји Је сам (је вр. אהיה אשרׁ אהיה, ’ehyeh ’ăšer ’ehyeh)7 уо би
ча је ни је пре вод од го во ра ко ји је Бог, пре ма из вор ном тек сту Све тог 
Пи сма, дао Мој си ју ка да га је овај упи тао за ње го во име (Изл. 3, 14). 
Ово је је дан од нај по зна ти јих сти хо ва из Ста рог За ве та.

У том сми слу, Бог се пре ко Мој си ја ста ро за вет ном Изра и љу от
крио као Су шти – Ја Сам Онај Ко ји Је сам /= Су шти/ – ἐγώ εἰμι ὁ ὤν (Изл. 
3, 14 LXX; Vul ga ta: Ego sum qui sum; цлс. пре вод: „Јçú µñìü ñaé“; ру ски 
си нод ски пре вод: „Я есмь Сущий“ (уп. Со ро кин 2002: 50));8 Бог за по ве
да Мој си ју да на сле де ћи на чин об ја ви ње го во име Изра иљ ци ма: „Та ко 
ћеш ка за ти си но ви ма Изра и ље вим: Ко ји Је сте (אהיה, ’ehyeh; LXX: ὁ ὤν; 
цсл.: ñaé), Он ме по сла к ва ма“.9

7 Име Бо жи је об ја вље но Мој си ју у ли те ра ту ри је ли ни стич ке је вреј ске ди ја спо ре 
пре не то је као „Εγώ εἰμι ὁ ὤν“, ка ко сто ји у Сеп ту а гин ти. У је вреј ском пак тек сту име 
Бо жи је за пи си ва но је и као те тра гра ма тон – ко ји се из ме ђу оста ло га ту ма чи и као 
скра ћи ва ње име на об ја вље ног Мој си ју у Изл. 3, 14 (уп. Ку бат 2007: 102). Све то че
тво ро сло вље, одн. јед но од име на Бо жи јих пре ма ра би ни стич кој је вреј ској тра ди ци ји, 
је ди но је ко је је по што ва но све ште ним ћу та њем и за бра ном из го ва ра ња и чи та ња (уп. 
Голд берг – Реј нер 2003: 269). Ина че, те тра гра ма тон се на ла зи и у дру гим ста ро за вет
ним тек сто ви ма (на пре ко 6.000 ме ста у Ст. За ве ту – Re bić 1996: 38), у ско ро свим 
књи га ма Ста рог За ве та (осим Јест., Проп. и Пнп.). Све то че тво ро сло вље са сто ји се од 
че ти ри је вреј ска сло ва: јод, хет, вау и хет (יהוה). У ве зи са пи та њем по ре кла и зна че ња 
овог ста ро је вреј ског на зи ва за Бо га би бли сти има ју раз ли чи те ста во ве и из но се број не 
не до у ми це (уп. Meyers 2005: 57–59; Ку бат 2007: 94–98; Gol din gay 2016: 470; ви ди и 
Re bić 1996: 38–39 и да ље). Из ме ђу оста лог, сма тра се да ова че ти ри сло ва пред ста вља ју 
ком би на ци ју вре ме на гла го ла би ти на је вреј ском – היה (hayah – häyä) = био сам/ко ји 
бе ше, הוה (ha va’ – hävä’) = је сам/ко ји је сте, и יהיה (yihyeh – yihyeh) = би ћу/ко ји ћу би ти 
(уп. Kne že vić 2003: 65; уп. и McLa ug hlin – Ei sen stein 1905: 163).

8 Ука зу ју ћи на би блиј ску и па три стич ку тра ди ци ју схва та ња лич но сти, Св. Гри
го ри је Па ла ма при ме ћу је да Бог ни је ре као Мој си ју: „Ја сам су шти на“, или „Ја сам 
би ће“, не го „Ја Сам Су шти“ (ὁ ὤν = Онај Ко ји Је сте), јер „ни је Су шти из су шти не, не го 
је су шти на из Су што га“ (Три ја де у од бра ну све ште них иси ха ста, 3, 2, 12) (Јев тић 1991: 
20; уп. Си ми јо но вић 2013: 395; о ре цеп ци ји Па ла ми ног ко мен та ра Изл. 3, 14 у но ви јој 
пра во слав ној бо го слов ској ми сли, в. Ди ми тра ко пу лос 2013: 145–149).

9 О то ме са ка квим су се иза зо ви ма су о ча ва ли пре во ди о ци овог сти ха ко ји са др
жи бо жан ску об ја ву го во ре и раз ли чи та ре ше ња ко ја су ко ри сти ли. Се дам де се то ри ца 
пре во ди ла ца су у Изл. 3, 14б је вреј ску реч אהיה – ehyeh – пре ве ли као ὁ ὤν, а у пр вом 
де лу сти ха, Изл. 3, 14а, исти из раз пре ве ли су нај пре као ἐγὼ εἰμι а по том као ὁ ὤν. Да 
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Гла гол би ти је кључ на реч ко јом се у одељ ку о от кри ве њу ко је је 
при мио Мој си је опи су је Бог. Бог је сте, тач ни је он је Онај Ко ји Је сте, 
Су шти. За го нет на игра ре чи ко ја се на ла зи у Изл. 3, 14 ту ма чи се на 
раз ли чи те на чи не. На ста ро је вреј ском ’ehyeh зна чи „Ја Сам“. Исти из
раз мо же се пре ве сти и као „Ја ћу Би ти“. У ре чи ма бо жан ске об ја ве 
Мој си ју ис тра жи ва чи су иш чи та ли ви ше зна че ња: Ја Сам Онај Ко ји Је
сам, Ја Сам Онај Ко ји Ћу Би ти, Би ћу Ко ји Ћу Би ти (уп. Ho u ston 2001: 
71). У пре во ду ових ре чи на срп ски је зик у ли те ра ту ри се сре ћу раз
ли чи та ре ше ња: Ја Сам Су шти, Је ста ју ћи, Је ста ству ју ћи (уп. Јев тић 
2004: 253), Бив ству ју ћи (уп. Ми лин 1995: 37–38) итд. Сви ови из ра зи 
пре во ди су је вреј ског ’ehyeh из Изл. 3, 14, тј. гла го ла је сам/би ти ко јим 
се Бог от крио Мој си ју као Су шти – као Ја Је сам.

Слич не Ја Сам / Ја Је сам фор му ле по ја вљу ју се и на дру гим ме сти
ма у ста ро за вет ним све до чан стви ма – уп. Пнз. 32, 39, где је скра ће на 
бо жан ска об ја ва אני אני  הוא (‘ani ‘ani hu) у пре во ду на ста ро грч ки пре не та 
као ἐγώ εἰμι. Ово скра ћи ва ње уоч љи во је и у дру гим пре во ди ма, нпр. 
Да ни чи ће вом: „Ви ди те са да да сам Ја, Ја Сам, и да не ма Бо га осим ме
не...“; уп. и Ос. 1, 910) (Ča tić – An del fin ger 2014: 330).

Бо го слов ска раз ра да бо жан ске об ја ве

У не ким пак ста ро за вет ним тек сто ви ма, кон крет но у по зни јим 
до да ци ма Књи зи Про ро ка Иса и је, за хри шћан ско бо го сло вље ве о ма 

ли под ути ца јем Сеп ту а гин те, у Вул га ти (уп. NOV 1986) у Изл. 3, 14а сто ји Ego sum qui 
sum, а у 3, 14б Qui sum (у старолатинском преводу стоји још верније – Qui est; уп. нпр. 
Августинова Расуђивања на Јн., PL 35, 1389). С дру ге стра не, у не ким пре во ди ма на за
пад но е вроп ске је зи ке (нпр. у Лу те ро вом пре во ду, пре во ди ма на фран цу ски, шпан ски, 
ита ли јан ски итд.), као и у но ви јим пре во ди ма на хр ват ски (Со вић, Ша рић, Гру би шић), 
у оба де ла сти ха ко ри шћен је по чет ни, пр ви пре вод ове ре чи. Та ко нпр. у Лу те ро вом 
пре во ду (LUT 1545) у Изл. 3, 14а сто ји: Ich wer de sein der ich sein wer de, а у 3, 14б: Ich 
werds sein. У пре во ди ма на фран цу ски, нпр. у ре ви ди ра ном пре во ду Л. Се го на (LSG 
1910) или у Же нев ској Би бли ји из 1979 (NEG 1979) у Изл. 3, 14а сто ји: «Јe su is ce lui qui 
su is», а у 3, 14б: «Je su is»; у шпан ским пре во ди ма, нпр. у пре во ду Ре и наВа ле ра (RVR 
1977) у Изл. 3, 14а сто ји “Yo soy el que soy”, а у 3, 14б: ‘Yo soy’. У ита ли јан ском пре во ду 
из 2006. го ди не (NR 2006) у Изл. 3, 14а сто ји: «Io so no co lui che so no», а у 3, 14б: “L’io 
so no”. У хр ват ској Је ру са лим ској Би бли ји овај стих гла си: „Ја Сам Ко ји Је сам“, ре че Бог 
Мој си ју. Он да на ста ви: „Ова ко ка жи Изра иљ ци ма: ‘Ја Је сам’ по сла ме к ва ма“ (Изл. 3, 
14 – Je ru za lem ska Bi bli ja – Re bić – Fu ćak – Du da 1994: 69–70).

10 „Ви ви ше ни сте на род мој и Ја ни сам [LXX: ἐγὼ οὔκ εἰμι] ва ма“ (Ос. 1, 9) – ка же 
Го спод про ро ку Оси ји по што је од лу чио да Изра иљ це пре пу сти ти асир ским осва ја чи
ма („Ви ни сте мој на род, ни ти ћу ја би ти ваш“ – у пре во ду Ђу ре Да ни чи ћа).
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ва жним, по зна тим из ме ђу оста ло га и по те о ло ги ји Слу ге Го спод њег 
– Ебед Ја хве – на ла зи се те о ло шка раз ра да ис ка за бо жан ске об ја ве 
ко ју је од Бо га чуо Мој си је (уп. Ра цин гер 2008: 302–303). Из ме ђу 
оста ло га, код дев те роИса и је овај ис каз на ла зи се у скра ће ном об
ли ку, као „Ја Сам/Је сам“11 (уп. нпр. Ис. 43, 11.13.15; 44, 6; 45, 5–6 
итд.); ово Ја Је сам из тек сто ва дев те роИса и је екс пли цит на је бо жан
ска об ја ва. На ве шће мо пар ка рак те ри стич них при ме ра раз ра де овог 
ис ка за из Књи ге Про ро ка Иса и је:

Ис. 43, 11:  Ја Сам, ја Сам Го спод [МТ: ָ֑אָנכֹיִ֥ אנכֹיִ֥ יהְוה – ‘ano ki ‘ano ki 
Yahweh], и осим ме не не ма Спа си те ља;

13:  Ја Сам [МТ: אנֲיִ֤  ה֔וּא – ‘ani hu] од пре не го дан по ста, и 
ни ко не мо же из ба ви ти из мо је ру ке; кад ра дим, ко ће 
сме сти?;

15:  Ја Сам Го спод [МТ: ָ֑אנֲיִ֤ יהְוה – ‘ani Yahweh] Све тац ваш, 
Ство ри тељ Изра и љев, цар ваш;

25:  Ја, Ја Сам [МТ: אנכֹיִ֥ אנכֹיִ֥ ה֔וּא – ‘ano ki ‘ano ki hu; LXX: ἐγώ 
εἰμι ἐγώ εἰμι], бри шем тво је пре сту пе се бе ра ди, и гре
хе тво је не по ми њем;12

44, 6:  Ова ко го во ри Го спод Цар Изра и љев и Из ба ви тељ ње
гов, Го спод над вој ска ма: Ја Сам Пр ви и Ја Сам По
след њи, и осим ме не не ма Бо га;

45, 5–6:  Ја Сам Го спод [МТ: ָ֑אנֲיִ֤ יהְוה – ‘ani Yahweh], и не ма дру
гог, осим ме не не ма бо га... Не ма дру гог осим ме не; Ја 
Сам Го спод и не ма дру гог;13

18:  Ја Сам Го спод [МТ: ָ֑אנֲיִ֤ יהְוה – ‘ani Yahweh; LXX: ἐγώ 
εἰμι] и не ма дру го га;

11 У пре во ди ма се не ка да, пре из је зич ких а не из те о ло шких раз ло га, овај ис каз 
скра ћу је на са мо „Ја“ – уп. нпр. Ис. 43, 25; 44, 24; 45, 7 итд. у ре ци мо Да ни чи ће вом 
пре во ду.

12 У Сеп ту а гин ти је је вреј ски ду жи об лик (‘ano ki ‘ano ki hu) ко ји ко ри сти дев те ро
Иса и ја (Ис. 43, 25; 51, 12) на грч ки је зик пре ве ден као ἐγώ εἰμι ἐγώ εἰμι (Ја Сам Ја Је сам) 
(Јçú µñìü Јçú µñìü – цсл. пре вод): ме ђу тим, у број ним пре во ди ма ово се по на вља ње, 
одн. на гла ша ва ње, из о ста вља.

13 Уп. Ос. 11, 9: „Јер Сам Ја Бог а не чо век“; LXX: θεὸς ἐγώ εἰμι καὶ οὐκ ἄνθρωπος.
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19:  Ја Го спод [МТ: ָ֑אנֲיִ֤ יהְוה – ‘ani Yahweh; LXX: ἐγώ εἰμι ἐγώ 
εἰμι κύριος] го во рим прав ду, ја вљам што је пра во;

48, 12:  Чуј ме, Ја ко ве и Изра и љу, ког ја по звах: Ја Сам Пр ви, 
Ја Сам и По след њи;

51, 12:  Ја, Ја Сам [МТ: אנכֹיִ֥ אנכֹיִ֥ ה֔וּא – ‘ano ki ‘ano ki hu; LXX: ἐγώ 
εἰμι ἐγώ εἰμι] Уте ши тељ ваш; ко си ти да се бо јиш чо ве
ка смрт ног и си на чо веч јег, ко ји је као тра ва?

52, 6:  За то ће по зна ти на род мој име мо је, за то ће по зна ти у 
онај дан да Сам Ја [МТ: אנֲיִ֤  ה֔וּא – ‘ani hu; LXX: ἐγώ εἰμι] 
ко ји го во рим: Ево ме.

Као по твр ду да овај ис каз упу ћу је на бо жан ске атри бу те, уп. Ис. 
47, 8–11: „кћер ва ви лон ска“ за се бе при сва ја бо жан ске атри бу те, и за то 
ће про па сти – јер ни ко осим Бо га не ма пра во да за се бе ка же да је сте:

Ис. 47, 8:  Са да да кле чуј ово, ко ја жи виш у сла сти ма и без бри ге се
диш и го во риш у ср цу свом: Ја сам [МТ: ִ֤אנֲי – ‘ani; LXX: 
᾿Εγώ εἰμι], и не ма дру ге осим ме не, не ћу би ти удо ви ца 
ни ти ћу оси ро те ти. ...

10:  Му др ост тво ја и зна ње тво је пре ва ри ше те, те си го во ри ла 
у ср цу свом: Ја сам [МТ: ִ֤אנֲי – ‘ani; LXX: ᾿Εγώ εἰμι], и осим 
ме не не ма дру ге.

11:  За то ће до ћи на те зло, а не ћеш зна ти ода кле из ла зи, и 
по па шће те не во ља, да је не ћеш мо ћи од би ти, и до ћи ће на 
те ује дан пут по ги бао, за ко ју не ћеш зна ти.

Го ре на ве де не Ја Је сам фор му ле на зи ва ју се у ли те ра ту ри и „ап
со лут ним“, за раз ли ку од обич них ја сам, ја је сам фор му ла, од ко
јих се раз ли ку ју ти ме што у се би но се на ро чи то зна че ње – ука зу ју на 
екс пли цит ну бо жан ску об ја ву, на об ја ву Бо га као Су штог. Те о ло шки 
мо ме нат на гла ша ва се ти ме што у не ки ма од ових об ја ва јед но став но 
не ма пре ди ка та (нпр. Ис. 43, 25; 45, 19). У ста ро за вет ним тек сто ви ма, 
је вреј ске ре чи ко је се пре во де ап со лут ним Ја Је сам ја вља ју се у не ко
ли ко об ли ка: אהיה – ’ehyeh (Изл. 3, 14), אני  הוא – ‘ani hu (Пнз. 32, 39; Ис. 
43, 13 итд.), и אנכי – ‘ano ki (Ис. 43, 11.25 итд.) у изворном јеврејском 
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тек сту, одн. ἐγώ εἰμι и ὁ ὤν у пре во ду Се дам де се то ри це (уп. Brown 
1966: 536; Ра цин гер 2008: 302; Ča tić – An del fin ger 2014: 330).

Но во за вет ни од је ци

Ова фра за, ко ја се као што смо ви де ли у не ким ста ро за вет ним 
одељ ци ма мо же сма тра ти екс пли цит ном бо жан ском об ја вом, по на
вља се на ви ше ме ста у Но вом За ве ту – ве о ма че сто у обич ном сва ко
днев ном са мо пред ста вља ју ћем сми слу, али на ви ше ме ста и у ду бљем 
сми слу, бре ме ни том бо го слов ским зна че њем. Упо тре ба ове фра зе у 
ду бљем сми слу од ли ка је пр вен стве но јо ва нов ског бо го слов ског пре
да ња.14 Пре ма Је ван ђе љу по Јо ва ну, фра зу „ја сам“ – ἐγώ εἰμι – Хри стос 
на ви ше ме ста ко ри сти у сми слу ко ји би би ло мо гу ће раз у ме ти као 
те о фа ниј ски (уп. Hun ter 1965: 89; Чар нић 1986: 8; за при ме ре те о фа
ниј ског схва та ња тих сти хо ва ви ди на ред них не ко ли ко на по ме на). Та
ко, пре ма тек сту че твр тог Је ван ђе ља, Хри стос за се бе ка же да је Хлеб 
Жи во та (Јн. 6, 3515), Све тлост све ту (Јн. 8, 1216), Вра та (Јн. 10, 917), 
Па стир До бри (Јн. 10, 11.1418), Вас кр се ње и Жи вот (Јн. 11, 25–2619), 
Пут, Исти на и Жи вот (Јн. 14, 620), Чо кот Исти ни ти (Јн. 15, 1–521).

14 На и ме, фор му ла „ἐγώ εἰμι“ у сво јим раз ли чи тим об ли ци ма че ста је у Је ван ђе љу 
по Јо ва ну, док се с дру ге стра не ре ђе сре ће у пр ва три Је ван ђе ља (Po po vić 2004: 167; 
уп. Ка ра ви до пу лос 2009: 148). Хри сто во „Ја“ код си ноп ти ча ра не ма та ко зна чај ну уло
гу као у Је ван ђе љу по Јо ва ну (уп. Po po vić 2004: 169; уп. Дра гу ти но вић 2010а: 208). С 
дру ге стра не, ко ри шће ње „Ја Сам“ тврд њи у Је ван ђе љу по Јо ва ну мо же би ти раз ра да 
исте ове фор му ле ко ја се – у ма ње раз ви је ној и ма ње на гла ше ној фор ми – на ла зи код 
си ноп ти ча ра (нпр. у Мт. 14, 27; 18, 20; Лк. 22, 70; 24, 39; уп. и Мк. 13, 6; Лк. 21, 8; уп. 
Дра гу ти но вић 2010а: 158–159; An der son 2011: 153–155, 180–183). Пре не го пот пу на 
ино ва ци ја, јо ва нов ска упо тре ба „Ја Сам“ фор му ле мо гла би би ти раз ра да ове ра не те
ме цр кве ног пре да ња (уп. Brown 1966: 538). Ме ђу но во за вет ни ци ма по сто ји ми шље ње 
да су „Ја Сам“ из ре ке у че твр то Је ван ђе ље ин те гри са не из од ре ђе не зби р ке от кри вењ
ских го во ра, тј. из зби р ке ових из ре ка (уп. Дра гу ти но вић 2010а: 212–213), од но сно да 
су „Ја Сам“ из ре ке раз ра ђе не у окви ру те о ло шке ин тер пре та ци је Хри сто ве лич но сти 
ко ја је од ли ка но во за вет них тек сто ва јо ва нов ског пре да ња (An der son 2011: 204–205).

15 Ви ди Чар нић 1986: 50–54 и да ље.
16 Ви ди Чар нић 1986: 68–69.
17 Ви ди Чар нић 1986: 78–79; По по вић 1989: 106.
18 Уп. Ис. 40, 11; Је зек. 34, 11–17; Пс. 22[23], 1; 79[80], 1. Ви ди Јев тић 1988: 5–11; 

Об ра до вић 2015: 89–96 и да ље. За по и ма ње „Па сти ра До бр ог“ као Бо га и као Хри ста 
код Ва си ли ја Ке са риј ског, ви ди нпр. ње го ву Бе се ду на [спомен] Све тог Му че ни ка Ма
ман та 3 (Ва си ли је Ве ли ки 2009: 175; уп. PG 31, 593C–595A).

19 Уп. Јн. 1, 4; ви ди Чар нић 1986: 85.
20 Ви ди По по вић 1989: 148–149.
21 Ви ди Чар нић 1986: 108; По по вић 1989: 159–160. Уоп ште но узев ши, у цр кве ној 
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Но по ред ова кве упо тре бе, ко ја би се мо гла схва ти ти и у ме та
фо рич ком, од но сно сим бо лич ком и пре не се ном зна че њу (уп. Brown 
1966: 534; Gnil ka 1999: 203), пре ма Јо ва но вом Је ван ђе љу Хри стос на 
не ко ли ко ме ста ову фра зу ко ри сти на на чин ко ји би мо гао од го ва
ра ти ап со лут ној, скра ће ној22 ста ро за вет ној упо тре би ове из ја ве (Јн. 
4, 26; 6, 20; 8, 28.58; 13, 19 итд.; уп. Ра цин гер 2008: 300). На та кву 
упо тре бу ука зу ју и ре ак ци је за бе ле же не у је ван ђељ ским тек сто ви ма 
(Јн. 8, 59; уп. и Мт. 26, 65, Мк. 14, 63), као и из о ста вља ње пре ди ка та 
у не ки ма од ових сти хо ва.23 Да ли је ко ри шће ње из ра за ἐγώ εἰμι на 
овим ме сти ма са мо ствар пу ког слу ча ја,24 или би упо тре бу овог из
ра за пре тре ба ло са гле да ти као осми шље ни бо го слов ски по тез у ком 
се у ци љу пред ста вља ња но во за вет не бла го ве сти ан га жу ју по зна ти 
ста ро за вет ни тер ми ни?

Сеп ту а гин та је има ла зна чај ног ути ца ја на но во за вет не тек сто ве: 
ау то ри но во за вет них књи га по зна ва ли су пре вод Се дам де се то ри це, 
и с па жњом ко ри сти ли тер ми но ло ги ју из овог пре во да, узи ма ју ћи у 
об зир ре ци пи јен те ко ји ма су но во за вет ни тек сто ви би ли упу ће ни – 
обра ћа ју ћи се слу ша о ци ма ко ји ма је ста ро за вет ни те о ло шки во ка бу
лар је вреј ске је ли ни стич ке ди ја спо ре био по знат. С об зи ром на ове 
прет по став ке, ве ру је мо да је мо гу ће го во ри ти о сми шље ној и сра чу
на тој упо тре би ова кве тер ми но ло ги је.25

Сра чу на то би ра ње од ре ђе них пој мо ва мо же се на слу ти ти већ у 
увод ним сти хо ви ма Је ван ђе ља по Јо ва ну, кон крет но у Јн. 1, 18, где се 
Ло гос опи су је пој мом са ду бо ким те о ло шким зна че њем, тј. пар ти ци
пом гла го ла εἰμι – као ὁ ὤν.26 На ме ће се прет по став ка да је ова ква тер

и све то о тач кој ег зе ге зи Хри сто ве „ἐγώ εἰμι“ тврд ње у по ме ну тим сти хо ви ма ге не рал но 
су ту ма че не те о фа ниј ски, тј. као по твр да Хри сто вог бо жан ског иден ти те та.

22 „Ја Сам Ко ји Је сам“ (Изл. 3, 14а) >>> „Ја Сам“ (Изл. 3, 14б) >>> „Ја Сам“ (Пнз. 
32, 39) >>> „Ја Сам“ дев те роИса и је (Ис. 43 и да ље) >>> „Ја Сам“ Је ван ђе ља по Јо ва ну.

23 Ова чи ње ни ца по ста је још за ни мљи ви ја с об зи ром на то да ни су по зна ти при
ме ри упо тре бе „ἐγώ εἰμι“ фор му ле без пре ди ка та у не је вреј ским грч ким тек сто ви ма, 
као ни у спи си ма Јо си фа Фла ви ја и Фи ло на Алек сан дриј ског (Wil li ams 2000: 11–12).

24 Ова фра за по ја вљу је се на 24 ме ста у Је ван ђе љу по Јо ва ну, а на још три де се так 
ме ста на ла зи се са мо „εἰμι“, док се „ἐγώ“ под ра зу ме ва (уп. An der son 2011: 144).

25 У сми слу да би би ло те шко за ми сли ти ка ко су се у но во за вет ним шти ви ма не ком 
игром слу ча ја на ви ше ме ста на шле упра во бо жан ске са мо о бја вљу ју ће ре чи из Изл. 3, 
14, Пнз. 32, 29, Ис. и из дру гих ста ро за вет них тек сто ва, ко је су има ле ве ли ки зна чај за 
иза бра ни на род Бо жи ји – ко је су би ле уте ме ље не у пам ће њу и све сти ста ро за вет ног 
Изра и ља, уко ре ње не у ње го вом ис ку ству (уп. Lang ston 2006: 62). Сто га је ра зу мљи во 
што су код великог броја истраживача прихваћене прет по став ке да „ἐγώ εἰμι“ фор му ле 
у јо ва нов ским тек сто ви ма – и ме та фо рич ке и ап со лут не – по ти чу упра во из ста ро за вет
них и древ них је вреј ских пре да ња (уп. Wil li ams 2000: 8–9; Vi do vić 2013: 183).

26 У пре во ду Јн. 1, 18 на ста ро сло вен ски, пре ма гла гољ ском Асе ма но вом Је ван ђе
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ми но ло ги ја чи та о це тре ба ло да под се ти на са мо от кри ва ју ће ре чи ко је 
је Бог упу тио Мој си ју у Изл. 3, 14 (ἐγώ εἰμι ὁ ὤν).27 Је ван ђе ли ста ов де 
Ло го са пред ста вља тер ми ном ко јим се Ја хве – Су шти – пред ста вио 
Мој си ју (уп. Кр стић 2010: 45–46).28

У исто вет ном сми слу, ко ри сте ћи пој мо ве ко ји су би ли раз ра ђе ни 
у ста ро за вет ној те о ло ги ји, пре ма тек сту Је ван ђе ља по Јо ва ну Хри стос 
о се би на ви ше ме ста го во ри ко ри сте ћи Ја Је сам фор му ле (уп. Gnil ka 
1999: 203–204; An der son 2011: 161) – ко је су у Сеп ту а гин ти, на ро чи то 
у пре во ду Књи ге Про ро ка Иса и је (ода кле смо на ве ли не ко ли ко ка рак
те ри стич них при ме ра),29 има ле од ре ђе но бо го слов ско зна че ње – об ја
вљу ју ћи на тај на чин свој бо жан ски иден ти тет. Но по гле дај мо нај пре 
све до чан ства ко ја до но си је ван ђељ ски текст:

Јн. 4, 25–26:  Ре че му же на [Самарјанка]: Знам да ће до ћи Ме си ја, 
ко ји се зо ве Хри стос; ка да он до ђе, оба ве сти ће нас о 
све му. Ре че јој Исус: Ја Сам [Ἐγώ εἰμι] – ко ји го во рим 
с то бом;30

6, 20:  [Апостоли угле да ше Ису са ка ко иде по мо ру31 и при
бли жа ва се ла ђи, па се пре па до ше.] Но он им ре че: Ја 
Сам [Ἐγώ εἰμι], не пла ши те се;32

љу из 10–11. ве ка – сиј [у ћи ри лич ној тран сли те ра ци ји ñú´è] – су шти (уп. Kurz 1955: 
3 [лист 2б, 9]; Сла во ва – До брев 1996).

27 Чи тав ути сак по ја ча ва се прет ход ним сти хом, Јн. 1, 17, где се Хри стос, кроз ко јег 
на ста ју бла го дат и исти на, по ста вља на су прот Мој си ја, пре ко ко јег је Бог до де лио За кон.

28 По ред то га, у про ло гу Је ван ђе ља по Јо ва ну, за опи си ва ње Хри ста ко ри сти се 
им пер фект ἦν (Јн. 1, 1–2 итд.), што се су штин ски не раз ли ку је од ὁ ὤν (уп. Man dac 
2006: 22). Уп. ни же ту ма че ње истог тер ми на из От кр. 1, 4 у ко мен та ру Ан дре ја Ке са
риј ског, стр. 47, нап. 55.

29 Ко ли ко су у па три стич кој ег зе ге зи у ве зу до во ђе ни Књи га про ро ка Иса и је и 
Је ван ђе ље по Јо ва ну ви ди се из ко мен та ра Јо ва на Зла то у стог, ко ји освр ћу ћи се на сти
хо ве овог Је ван ђе ља ве о ма че сто упу ћу је на Књи гу про ро ка Иса и је (в. ње го ве Бе се де на 
Је ван ђе ље по Јо ва ну, нпр. у Ср буљ 2004а: 27 и да ље).

30 Уп. По по вић 1989: 52: „Ја сам (Ме си ја) ко ји го во рим с то бом“. Уп. и Чар нић 
1986: 35 и да ље.

31 Као што је Бог у Цр ве ном мо ру спа сао свој на род од еги пат ске вој ске, та ко Хри
стос на дру гом мо ру спа ша ва сво је уче ни ке од при род них си ла; са вре ме ни чи та о ци не 
би тре ба ло да за не ма ре ан тич ки по глед на мо ре као на ме сто на ком вла да ју си ле зла 
(оп шир ни је у Ča tić – An del fin ger 2016: 166–167). Ова кав при ступ отва ра те о фа ниј ске 
пер спек ти ве овог одељ ка.

32 Уп. Мт. 14, 27 и Мк. 6, 50: „Не бој те се, Ја Сам, не пла ши те се!“. Ре чи μὴ 
ϕοβεῖσθε – не бој те се! – у Ста ром За ве ту по ве за не су са те о фа ни ја ма. У LXX Изл. 
3, 6 – одељ ку ко ји прет хо ди об ја вљи ва њу Бо жи јег име на – ἐγώ εἰμι ὁ ὤν (Изл. 3, 
14) – пре во ди лац Књи ге Из ла ска на грч ки ко ри сти срод ну реч са истим зна че њем 
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13, 13:  Ви ме зо ве те Учи те љем и Го спо дом, и пра во ве ли те, 
јер Је сам [εἰμι];

19:  Од са да вам го во рим пре не го се збу де, да, ка да се збу
де, ве ру је те да Ја Је сам [ἐγώ εἰμι];33

18, 4–8:  Исус зна ју ћи све шта има да му се до го ди, изи ђе и ре
че им: Ко га тра жи те? Од го во ри ше му: Ису са На за ре
ћа ни на. Исус им ре че: Ја Сам. ... А ка да им ре че: Ја 
Сам, од сту пи ше на зад и по па да ше на зе мљу.34 Он да их 
опет за пи та: Ко га тра жи те? А они ре ко ше: Ису са На
за ре ћа ни на. Од го во ри Исус: Ре кох вам да Сам Ја. Ако, 
да кле, ме не тра жи те, пу сти те ове не ка иду.

У кон тек сту на ве де них сти хо ва, по ста вља се сле де ће пи та ње: да ли 
ове Хри сто ве из ја ве мо гу да се раз у ме ју као обич не ја сам фор му ле, 
не на гла ше не, ко је ина че ко ри сти мо у сва ко днев ном го во ру, или их пак 
тре ба раз у ме ти као на гла ше не бо жан ске Ја Је сам об ја ве?

У но во за вет ним тек сто ви ма, Хри стос се пред ста вља на тај на чин: 
Ја сам. У грч ком је зи ку не ма раз ли ко ва ња из ме ђу оно га што у сло вен
ским је зи ци ма на зи ва мо не на гла ше ним и на гла ше ним об ли ком, те из 
са мог тек ста ни је мо гу ће из ву ћи та кав за кљу чак. Но кон текст ука зу је 

– εὐλαβεῖτο („бо јао се“) да опи ше Мој си јев страх пред ва тром нео па ли ме ку пи не. 
Пре ма за ни мљи вим уви ди ма ко је из но се Ча тић и Ан дел фин гер, у би блиј ским из
ве шта ји ма љу де у Бо жи јој при сут но сти об у зи ма страх, а од го вор Бо га, ан ђе ла или 
Хри ста го то во увек је исти: μὴ φοβοῦ (не бој се) Авра ме (LXX Пост. 15, 1), Иса че 
(LXX Пост. 26, 24), За ха ри ја (Лк. 1, 13), Ма ри ја (Лк. 1, 30), Си мо не (Лк. 5, 10), Ја и ре 
(Мк. 5, 36), Па вле (Дап. 18, 9), Јо ва не (От кр. 1, 17). По себ но су зна чај не μὴ φοβοῦ 
(не бој се) кон струк ци је у Књи зи Про ро ка Иса и је, јер су по ве за не са бо жан ским ἐγώ 
εἰμί (Ја Је сам) фор му ла ма. У дев те роИса и ји ним до да ци ма, у пре во ду Сеп ту а гин
те на ла зи се шест μὴ φοβοῦ (не бој се) кон струк ци ја (LXX Ис. 41, 10.14; 43, 1.5; 44, 
2; 54, 4). У пр вих пет слу ча је ва иза μὴ φοβοῦ (не бој се) кон струк ци је од мах сле ди 
је дан од об ли ка по моћ ног гла го ла εἰμί – нпр. LXX Ис. 43, 1–2: „Не бој (Μὴ φοβοῦ) 
се [Израиљу], јер те от ку пих, ... Кад по ђеш пре ко во де, Ја ћу би ти с то бом (μετὰ σοῦ 
εἰμι)“; Бог хра бри свој на род да се не бо ји: „Не бој се, јер сам ја с то бом“ (μετὰ σοῦ 
εἰμι – Ис. 43, 5) – јер му до ла зи из ба вље ње (уп. Ča tić – An del fin ger 2016: 172–173; 
уп. та ко ђе и Ра цин гер 2008: 305–306).

33 Уп. По по вић 1989: 140: „Он са мо же ли од сво јих уче ни ка да они за пам те ове 
ре чи ње го ве да, кад се збу де, ве ру је те да сам ја – Бог и чо век, Бо го чо век“.

34 Је фрем Си рин, Ту ма че ње Че тво ро је ван ђе ља 20: „И про тив сво је во ље по кло ни ли 
су се пред Њим, да би спо зна ли да се Он до бро вољ но пре да је у њи хо ве ру ке. Не упла
шив ши се си ле ко ја их је обо ри ла, ис пру жи ли су сво је не чи сте ру ке и шче па ли свог 
Очи сти те ља...“ (на ве де но пре ма Ср буљ 2016: 201–202).
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на то да су од ре ђе не Ја Је сам фор му ле ко је пре ма овим тек сто ви ма ко
ри сти Хри стос ипак по себ не, дру га чи је од сва ко днев них.

У том сми слу је за ни мљив по след њи на ве де ни при мер, од го вор ко
ји је Хри стос упу тио на о ру жа ној че ти ко ја је с Ју дом до шла по ње га: 
Хри стос је ис ту пио и по ста вио пи та ње ко га тра же, ови му од го ва ра ју 
да тра же Ису са На за ре ћа ни на, на шта он јед но став но ка же Ја Сам; но 
из сле де ћег сти ха ја сно је да Хри стов од го вор из не ког раз ло га иза звао 
нео че ки ва ну ре ак ци ју – јер они ко ји су до шли ухва ти ти Хри ста устук
ну ше и по па да ше на зе мљу (уп. Јн. 18, 6).35

Сто га се чи ни да је ова Хри сто ва са мо пред ста вља ју ћа фор му ла Ја 
Сам дру га чи ја од уо би ча је не са мо пред ста вља ју ће фор му ле „ја сам“ 
ко ју љу ди сва ко днев но ко ри сте.

На и ме, по не кад је кон текст у ко јем Хри стос из го ва ра сво је Ја Је
сам фор му ле из ра зи то те о фа ниј ски (уп. Ра цин гер 2008: 306; Ča tić – 
An del fin ger 2016: 154). У не ким слу ча је ви ма Хри сто ве Ја Је сам фор
му ле у Је ван ђе љи ма има ју дво стру ку функ ци ју: са мо пред ста вља ју ћу, 
ко јом се Хри стос пред ста вља са го вор ни ци ма као и сва ка дру га осо ба, 
и ста ро за вет но те о фа ниј ску, ко јом от кри вењ ске ре чи и рад ње, ко је је 
не ка да у ста ро за вет ној исто ри ји спа се ња учи нио Бог Изра и љев, са да 
чи ни Хри стос (Ča tić – An del fin ger 2016: 154).

Та ко нас Хри сто ва ἐγώ εἰμί (Ја Је сам) фор му ла упу ћу је на све то 
име Бо жи је „Ја Сам Онај Ко ји Је сам“ (уп. Ку бат 2007: 104), с ко јим 
је Бог из вео иза бра ни на род из еги пат ског роп ства. Ка да Хри стос из
го ва ра сво је „Ја Сам/Је сам“ фор му ле, он за пра во на ста вља и ис пу ња
ва њи хо ву спа сењ ску функ ци ју (уп. Ра цин гер 2008: 307–308). Као што 
је у Ста ром За ве ту Бог, об ја вљу ју ћи се из го ва ра њем сво јих „Ја Је сам“ 
фор му ла, из вео иза бра ни на род из Егип та, те по ра зио фа ра о на (Изл.), 
и ка сни је спа сао свој на род из ва ви лон ског роп ства (Ис. 40–55), та ко 

35 Пре ма овом из ве шта ју Хри стос је онај ко ји по ста вља пи та ња (Јн. 18, 4.7); и не 
са мо то, он за по ве да на о ру жа ној дру жи ни ко ја је до шла по ње га да пу сте ње го ве уче
ни ке – што по ка зу је ње го ву кон тр о лу над си ту а ци јом, јер ње го ва је реч пр ва и по след
ња (уп. Ča tić – An del fin ger 2016: 185). У том кон тек сту, ре ак ци ја оних ко ји су до шли да 
га при ве ду мо же се са гле да ти као по сле ди ца от кри ва ња Хри сто вог бо жан ског иден ти
те та (уп. По по вић 1989: 194; Ve reş 2008: 114; Vi do vić 2013: 188), или као про ја ва сло
бо де ње го ве цар ске во ље (уп. Чар нић 1986: 124–125) – уп. ко мен тар Јо ва на Зла то у стог 
у Пр вој бе се ди о Ју ди ном из дај ству 3 (ко ја се пре ма цр кве ном Ти пи ку чи та на Ве ли ки 
Че твр так) – Мла де но вић 2006: 174 [уп. PG 49, 377].

Но по ред ли те рар ног ту ма че ња овог сти ха, ва жно је под се ти ти се и ве ли ког ути
ца ја ко ји су на но во за вет не на ра ти ве о стра да њу Хри сто вом има ли Псал ми: на овом 
ме сту ре флек ту ју се кон крет но Пс. 26[27], 2 и 34[35], 4, те ов де пре не го о исто риј ској 
ре мин сцен ци ји мо же би ти ре чи о јо ва нов ској бо го слов ској кон струк ци ји (уп. Brown 
1970: 811, 814–818).
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ће Син Бо жи ји у Но вом За ве ту спа си ти но ви, иза бра ни на род, уве сти 
га у но ву обе ћа ну зе мљу, те по ра зи ти смрт.

Хри стос се при ли ком из го ва ра ња сво јих „Ја Сам“ фор му ла от кри
ва као Го спод ко ји има над моћ над при ро дом (хо да по мо ру – Јн. 6, 
19–20) и над љу ди ма (на о ру жа на че та па да на зе мљу – Јн. 18, 6), ко ји 
се би пот чи ња ва и сти хи је и сил ни ке, али исто вре ме но – па ра док сал но 
– он је и стра да ју ћи Слу га Го спод њи.

Ко рак да ље: ἐγώ εἰμί као ху ла

С об зи ром на то ка кав шок и ка кве ре ак ци је су ове ре чи и пре 
но ћи у ко јој је Хри стос пре дан иза зи ва ле код слу ша ла ца Хри сто вих 
про по ве ди, на ро чи то код је вреј ских ста ре ши на и вер ских пр ва ка, 
мо же се прет по ста ви ти да Хри сто ве Ја Сам фор му ле не зна че про сто 
ја сам тај и тај, већ да се у тим ре чи ма кри је не што ви ше од то га: 
Бо жи је све то име – ἐγώ εἰμί – ко је са да ко ри сти Хри стос (Ку бат 2007: 
104), об ја вљу ју ћи свој иден ти тет [некада и у ком би на ци ји са за го нет
ним ме си јан ским тер ми ном Син Човечији]:

Јн. 8, 23–25:  И ре че им: Ви сте од о здо, ја сам од о зго; ви сте од 
ово га све та, ја ни сам од ово га све та. За то вам и ре
кох да ће те по мре ти у гре си ма сво јим; јер ако не по
ве ру је те да Ја Је сам [ἐγώ εἰμι],36 по мре ће те у гре си ма 
сво јим. Та да му го во ра ху: Ко си ти? И ре че им Исус: 
По че так [Τὴν ἀρχὴν], што вам и ка жем;

28:  А Исус им ре че: Кад по диг не те Си на Чо ве чи је га [τὸν 
υἱὸν τοῦ ἀνθρώπου], он да ће те до зна ти да Ја Је сам 
[ἐγώ εἰμι];

58:  [Авраам, отац ваш, био је рад да ви ди дан мој;37 и ви де 

36 Уп. Чар нић 1986: 69: „‘Ја сам онај ко ји је сте’. Ако ми ви то не ве ру је те, умре ће те 
у сво јим гре си ма“; уп. и Чар нић 1986: 70. Уп. По по вић 1989: 90: „Све док не по ве ру ју 
да је Исус – Бо го чо век и Спа си тељ, љу ди ће уми ра ти у гре си ма сво јим“.

37 Пре ма ту ма че њу ко је нам до но си Е. Чар нић, Хри стос ов де на се бе при ме
њу је из раз ко ји је у Ста ром За ве ту при ме њи ван са мо на Бо га – на и ме „Дан Ја хве
ов“ (Ам. 5, 18) (уп. Чар нић 1968: 73). Је фрем Си риј ски у сво јој Бе се ди о Авра а му и 
Иса а ку ка же:

„Го спод је ре као Ју де ји ма: Авра ам, отац ваш, био је рад да ви ди дан мој; и 
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и об ра до ва се. А Ју деј ци му ре ко ше: Још не маш ни пе
де сет го ди на, а Авра а ма си ви део?] За и ста, за и ста вам 
ка жем: пре не го Авра ам на ста де, Ја Је сам [ἐγώ εἰμι].38 
Та да узе ше ка ме ње да ба це на ње га;39 а Исус се са кри, и 
изи ђе из хра ма, па про ђе из ме ђу њих и та ко оти де.

Хри сто ло шке те ме Је ван ђе ља по Јо ва ну раз ви ја ју се и вр ху не уз 
ко ри шће ње ових Је вре ји ма по зна тих ста ро за вет них ре чи (уп. Dunn 
1989: 29–31, 56–57 и да ље; уп. и Dunn 1992: 986–987). Ре ак ци је Је вре
ја за бе ле же не у Је ван ђе љи ма по ка зу ју ка ко су они раз у ме ли Хри сто ву 
про по вед и Хри сто ву са мо о бја ву: Хри стос про во ци ра вер ске ли де ре, 
кр ши за ко не, не по шту је су бо ту – све то је до вољ но да на се бе на ву че 
гнев све ште ни ка, фа ри се ја и мно гих дру гих, али је ни шта спрам то га 
што он ху ли, што се гра ди јед на ким Бо гу (Јн. 5, 18; уп. Мт. 26, 65), те 
слу ша о ци Хри сто ви по те жу ка ме ње на ње га.

Пре ма ту ма че њу овог сти ха Јо ва на Зла то у стог (око 347–407) из 
ње го ве 55. бе се де на Је ван ђе ље по Јо ва ну 2, Хри стос ов де с на ме ром ко
ри сти упра во ре чи ко ји ма се Бог от крио Мој си ју у Изл. 3, 14. Зла то у сти 
ве ли да Хри стос с раз ло гом не ка же ка ко је био пре Авра а ма, већ ко ри
сти баш ре чи „Ја Је сам“ пре Авра а ма – ука зу ју ћи та ко на свој бо жан
ски, веч ни иден ти тет:

ви де и об ра до ва се, од но сно, ви део је дан стра да ња у ли ку Иса а ка на све тој 
го ри“ (Ср буљ 2016: 443).

У свом Ту ма че њу Че ти ри Је ван ђе ља 16, Је фрем Си риј ски раз ја шња ва: 

„Ка кав дан? Онај о ко ме му је ре че но: Бла го сло ви ће се у се ме ну твом сви на ро
ди на зе мљи кад си по слу шао глас мој (Пост. 22, 18). Ви део је и об ра до вао се, 
јер је спо знао та јин ство Јаг ње та, спа се ње свих на ро да. А Ју деј ци му ре ко ше: 
Још не маш ни пе де сет го ди на, а Авра а ма си ви део? А Исус им ре че: За и ста, 
за и ста вам ка жем: пре не го Авра ам на ста де, Ја Је сам (Јн. 8, 56–57). Бу ду ћи 
да Хри стос је сте и да је, ма кар и скри ве но, био при су тан ка да је за хва љу ју
ћи јаг ње ту Иса ак оста вљен у жи во ту, Он је на ње му по ка зао свој знак. По
сред ством јаг ње та се спа сло и се ме ње го во, на кон што је оти шло у Еги пат и 
оста ло та мо то ком ду гог вре ме на. Та мо га је под ви дом јаг ње та осло бо дио 
Онај ко ји је у прет ход ним ве ко ви ма био пре ди зо бра жен у ли ку Иса а ка. Од 
тог вре ме на за кла ли су мно го ја га ња ца, док ни је до шло истин ско Јаг ње. Ка да 
му је при сту пао, Јо ван је уз вик нуо: Гле, Јаг ње Бо жи је (Јн. 1, 29). бу ду ћи да је 
до шло истин ско Јаг ње, уки ну та су она јаг њад ко ја су га пре ди зо бра жа ва ла...“ 
(на ве де но пре ма Ср буљ 2016: 172).
38 Уп. Јн. 1, 1. Бо го слов ски мо ме нат по ста је ја сни ји ка да се ови сти хо ви са гле да ју 

у све тло сти увод них сти хо ва Је ван ђе ља по Јо ва ну.
39 Уп. Бра ун 1903: 248: „Он је по сто јао пре сва ког ство ре ња... Да су га у то ме сми

слу раз у ме ли и Је вре ји, ко ји су ње гов го вор слу ша ли, ви ди се ја сно из оно га што сле
ду је: Та да узе ше ка ме ње...“
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„Но за што пак Он ни је ре као: ‘Пре не го Авра ам на ста де, ја бе
јах’, уме сто ‘Ја Је сам [ἐγώ εἰμι]’? Као што је Отац ње гов упо тре
био за се бе из раз ‘Ја Је сам’ [ἐγώ εἰμι – Изл. 3, 14], та ко чи ни и 
Он (Хри стос); јер овај из раз озна ча ва трај ност би ти ја, ко је не ма 
ве зе са вре ме ном. Због то га су им се (= Је вре ји ма) ре чи ње го ве 
по ка за ле као бо го хул не.“40

Пре ма из ве шта ју ко ји се на ла зи у тек сту Је ван ђе ља по Мар ку, чи
ни се да упра во ове ре чи Хри сто ве у јед ном тре нут ку по ста ју раз лог 
ко ји је до во љан да он бу де осу ђен на смрт:

Мк. 14, 61–62:  Опет га пр во све ште ник за пи та и ре че: Је си ли ти 
Хри стос, Син Бла го сло ве но га?41 А Исус ре че: Ја Сам 
[Ἐγώ εἰμι];42 и ви де ће те Си на Чо ве чи је га [υἱὸν τοῦ 
ἀνθρώπου] где се ди са де сне стра не Си ле и до ла зи на 
обла ци ма не бе ским.

По је ди ни би бли сти сма тра ју да се ов де нај ве ро ват ни је ра ди о 
обич ном од го во ру на пи та ње, по себ но у кон тек сту то га што се у из
ве шта ју ко ји до но си Лу ка си ту а ци ја убла жа ва.43 Ме ђу тим, од ре ђе ни 
број би бли ста це ни да Хри стос ов де ко ри сти ап со лут но Ја Је сам, 
ко је сво ју по за ди ну има у ста ро за вет ним бо жан ским от кри вењ ским 
фор му ла ма.

40 Пре вод на во ди мо пре ма Ио анн Зла то уст 1993: 363 [уп. PG 59, 304].
41 Пре ма ту ма че њу Ила ри ја По а тје ског (око 315–367) из ње го вог спи са О Тро ји

ци [6, 50], у овом одељ ку Хри стос се от кри ва као Син Бо жи ји на за ни мљив на чин: од 
оних ко ји су од ба ци ли Хри ста мо же мо на у чи ти ко је Хри стос, ве ли Ила ри је. Хри сто ви 
оп ту жи те љи чвр сто су ве ро ва ли да Ме си ја мо ра би ти Син Бо жи ји, на во ди он. Ка да ла
жни све до ци ни су ус пе ли да до ка жу Хри сто ву кри ви цу, пр во све ште ник је ис ту пио са 
пи та њем: „Је си ли ти Хри стос, Син Бла го сло ве но га?“ Прем да Хри сто ви оп ту жи те љи 
ни су схва ти ли да је тај на већ ис пу ње на у Хри сту, иро нич но, зна ли су да је бо жан ска 
при ро да услов за ис пу ње ње тај не, ка же да ље Ила ри је. Они ни су до во ди ли у пи та ње 
прет по став ку да би Хри стос тре ба ло да бу де Син Бо жи ји. Пи та ли су га да ли је он за
и ста Хри стос, Син Бо жи ји. По гре ши ли су по пи та њу лич но сти, али не и за чи ње ни цу 
да он је сте Син Бо жи ји. Ка ко ни су има ли сум ње да би Хри стос тре ба ло да бу де Син 
Бо жи ји, та ко су, ка да су пи та ли да ли је он за и ста Хри стос, учи ни ли то без по ри ца ња 
да је Хри стос Син Бо жи ји (Oden – Hall 1998: 218).

42 У пре во ду на ста ро сло вен ски, пре ма гла гољ ском Ма ри јан ском Је ван ђе љу из 
11. ве ка (у ћи ри лич ној тран сли те ра ци ји) – àçú åñìú – ја је сам (уп. Ни ко лић 1983: 60; 
Кам чат нов 2009: 174).

43 Код Лу ке гла ва ри пре ба цу ју Хри сту, а он да је не у трал ни ји од го вор: „Ти ли си 
да кле син Бож ји? А Он им ре че: Ви ка же те да сам ја. А они ре ко ше: Шта нам тре ба
ју ви ше све до чан ства? Јер са ми чу смо из уста ње го вих“ (Лк. 22, 70–71). Уп. и Бра ун 
1898: 280–281.
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На та кво ми шље ње на во ди и опис ре ак ци је пр во све ште ни ка и 
оку пље них на ове Хри сто ве ре чи, за бе ле жен у сле де ћем сти ху. Ре
ак ци ја је дра стич ни ја не го она по ме ну та у Јн. 8, 58 (по се за ње за 
ка ме њем):

Мк. 14, 63–64:  А пр во све ште ник раз дре ха љи не сво је, и ре че: Шта нам 
ви ше тре ба ју све до ци? Чу сте ху лу на Бо га. Шта вам се 
чи ни? А они га сви осу ди ше да је за слу жио смрт.

У свом освр ту на овај оде љак, П. Ви до вић (уп. Vi do vić 2007) на во
ди не ке спе ци фич но сти у опи са ном суд ском по ступ ку про тив Хри ста 
– од ре ђе не не пра вил но сти, не по што ва ње је вреј ских суд ских про пи са, 
и на кра ју кр ше ње За ко на.44 Шта би на те ра ло чла но ве Си не дри о на да 
пре кр ше ве ли ки број пра ви ла (уп. Ča tić – An del fin ger 2016: 160), а пред
сед ни ка ве ћа (пр во све ште ни ка) да учи ни оно што му То ра за бра њу је? 
Ка ко су ге ри ше је ван ђељ ски из ве штај, кључ на ри јеч је ху ла,45 Хри стос је 
по ху лио – из го во рив ши све то име Бо жи је, за кљу чу је Ви до вић.46

* * *

44 На и ме, пре ма Лев. 21, 10, пр во све ште ник ни је смео да раз ди ре ха љи не, а текст 
Је ван ђе ља нас из ве шта ва да је пр во све ште ник ура дио упра во то, уз ре чи: „Шта нам 
ви ше тре ба ју све до ци? Чу сте ху лу на Бо га“. Ин те ре сан тан је ко мен тар ко ји освр ћу ћи 
се на раз ди ра ње пр во све ште ни ко вих ха љи на до но си Те о фи лакт Охрид ски: „Ово је, та
ко ђе, био знак да је ста ро за вет но све штен ство Је вре ја би ло раз де ра но и уки ну то, иа ко 
пр во све ште ник то ни је раз у мео“ (Те о фи лакт 2004: 210).

45 Оп ту же ни је за пра во из го во рио би блиј ски ла нац са ста вљен од сле де ћих ста
ро за вет них ци та та: Изл. 3, 14 = Пнз. 32, 39 = Ис. 40–55 >>> Зах. 12, 10 >>> Дан. 7, 
13 >>> Пс. 109, 1 >>> Дан. 7, 13 (уп. Vi do vić 2013: 189–190).

Ка ко сма тра Ви до вић, оп ту же ни ков Ја Је сам је ди ни је ис каз у овом ни зу ко ји 
би мо гао би ти про бле ма ти чан за оку пље не слу ша о це; у пи та њу је за пра во мо но те и
стич ки екс клу зив ни об лик Бо жи је са мо о бја ве у ко јем су и оста ли де ло ви би блиј ског 
лан ца до би ли сво је ду бље зна че ње (уп. Vi do vić 2007: 306–324; уп. и Ča tić – An del
fin ger 2016: 160).

46 Кон крет но, шта би би ло то што је пр во све ште ни ка то ли ко из бе зу ми ло, ако 
ниг де ни је из го во ре но све то име Бо жи је и ако Исус ни је по ху лио? Пре ма по ме ну
тим уви ди ма П. Ви до ви ћа од го вор се на ла зи у пр вом де лу ре че нич ног ни за из Мк. 
14, 62: Хри стос је из го во рио све то име Бо жи је – ἐγώ εἰμι (‘ano ki / ‘ani hu) – Ја Је сам 
(уп. Vi do vić 2007; 2013: 189).

Ка ра ви до пу лос износи преглед раз ли чи тих ми шље ња ко мен та ри шу ћи овај оде
љак, али се ње го ви уви ди по ду да ра ју са Ви до ви ће вим по пи та њу схва та ња да је Хри
стос за и ста из го во рио ово Ја Сам/Је сам, упр кос кри тич ким гле ди шти ма ко ја по сто је 
у са вре ме ној на у ци (уп. Ка ра ви до пу лос 2007: 373–375).
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У ви ше но во за вет них тек сто ва за опи си ва ње Хри ста ко ри сте се 
тер ми ни ко ји су би ли по зна ти у Ста ром За ве ту. Из ме ђу њих и фра
за ко ја је у по је ди ним ста ро за вет ним тек сто ви ма има ла те о фа ниј ски 
ка рак тер – Ја Сам [Ἐγώ εἰμι]. На и ме, ка ко се прет по ста вља, у ра ним 
цр кве ним пре да њи ма ова те ма раз ра ђе на је у окви ру раз во ја уче ња о 
Хри сто вој лич но сти и та ко ушла у тек сту ал на све до чан ства ко ја је из
не дри ла древ на хри шћан ска за јед ни ца.

Но ἐγώ εἰμί фор му ла ни је је ди ни тер мин ко ји ре флек ту је по и ма ње 
Хри ста као Су штог у ра но хри шћан ском ве ро ва њу. По ред овог за цр
кве ну ег зе ге зу ва жног тер ми на, у но во за вет ним тек сто ви ма ко ри сти се 
још је дан по јам, вр ло бли зак фор му ли ἐγώ εἰμί. У пи та њу је тер мин ко ји 
је кљу чан за схва та ње Хри ста као Су штог, ко ји та ко ђе ука зу је на Хри
стов бо жан ски иден ти тет, от кри ва ју ћи га као веч ног и пре ег зи стент ног 
Си на Бо жи јег: ὁ ὤν.

Хри стос – ὁ ὤν

Бог се Мој си ју от крио као Ја Је сам – ἐγώ εἰμι, осно сно као Су шти 
– ὁ ὤν (Изл. 3, 14). У пре во ди ма ста ро за вет них тек сто ва на ста ро грч
ки Бо жи је са мо о бја вљу ју ће име пре не то је у сво јим скра ће ним об ли
ци ма – као ὁ ὤν у Изл. 3, 14б, и као ἐγώ εἰμι у Пнз. 32, 39 и одељ ци ма 
дев те роИса и је.

Оба ова об ли ка гла го ла би ти – и пре зент εἰμι и пар ти цип ὁ ὤν – у 
те о фа ниј ском кон тек сту сре ћу се и у но во за вет ним тек сто ви ма, на
ро чи то у Је ван ђе љу по Јо ва ну (уп. Јн. 1, 18; 8, 58), у ко јем се у истом 
кон тек сту на ла зи још је дан вр ло бли зак по јам, им пер фект гла го ла би
ти – ἦν (Јн. 1, 1–2 итд.) – већ у са мом про ло гу:47

47 Ме ђу би бли сти ма је и да ље жи ва ди ску си ја ко ја се ти че број них пи та ња ве за
них за про лог Је ван ђе ља по Јо ва ну – пи та ња ау тор ства и вре ме на на стан ка про ло га, 
те ње го ве ве зе са остат ком је ван ђељ ског тек ста (нпр., уоч љи во је да се тер мин „Ло
гос“ из про ло га не на ла зи ниг де дру где у чи та вом че твр том Је ван ђе љу – уп. Ка ра
ви до пу лос 2009: 142–143; Дра гу ти но вић 2010а: 208), итд. Та ко не ки ис тра жи ва чи 
сма тра ју да је про лог на кнад но до да та ли тур гиј ска хим на, дру ги да је про лог раз ра да 
пре хри шћан ске хим не, тре ћи да је про лог ко мен тар – си же чи та вог Је ван ђе ља, че
твр ти да га је до пи сао ау тор, пе ти да га је на кнад но до пи са ла за јед ни ца, итд. Уоп
ште, ве ли ки је број пи та ња ко ја се ти чу осо бе но сти кру го ва из ко јих је по те кло ово 
Је ван ђе ље – јо ва нов ске за јед ни це ко ја је кра јем 1. ве ка де ло ва ла у Ма лој Ази ји (уп. 
Ка ра ви до пу лос 2009: 148–149; Дра гу ти но вић 2010б: 85–86).
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Јн. 1, 1:  У по чет ку [Ἐν ἀρχῇ48] бе ше [ἦν] Ло гос (Реч), и Ло гос бе
ше [ἦν] у Бо га, и Ло гос бе ше [ἦν] Бог.

2.  Он бе ше [ἦν] у по чет ку у Бо га.49 ...
4.  У ње му бе ше [ἦν] жи вот, и жи вот бе ше [ἦν] све тлост 

љу ди ма. ...

Про лог Је ван ђе ља по Јо ва ну, као ва жан хри сто ло шки текст, за у зи
ма ва жно ме сто у па три стич кој ег зе ге зи. На при мер, из ме ђу оста лог 
са чу ва но је ви ше бе се да Јо ва на Зла то у стог чи ја је те ма упра во про лог 
овог Је ван ђе ља (ви ди нпр. Ср буљ 2004а: 27–109). Украт ко, Зла то у сти 
сти хо ве из про ло га ту ма чи као по твр ду ве ре Цр кве у бо жан ство Хри
сто во, че сто у окви ри ма ан ти а ри јан ске по ле ми ке, ука зу ју ћи на им пер
фект гла го ла би ти као на кључ ни по јам. Та ко у 2. бе се ди на Је ван ђе ље 
по Јо ва ну 4 наш ту мач ка же:

„Ус хо де ћи ка по чет ку, ра зум се пи та ка кав је то по че так? За
тим, ка да су срет не бе ше ко је увек пред у пре ђу је ње го ву ми сао, 
не на ла зи где би за у ста вио сво ју по ми сао... Из раз у по чет ку 
бе ше не озна ча ва ни шта дру го не го сваг да по сто је ће и без гра
нич но би ће... Ако Бог је сте као што је сте, он да пре ње га не 
по сто ји ни шта...“50

У 3. бе се ди на Је ван ђе ље по Јо ва ну 2 Зла то у сти се на до ве зу је на 
прет ход ну ми сао, по ве зу ју ћи им пер фект гла го ла би ти, тј. по јам ἦν, са 
зна чај ном фор му ла ци јом из Изл. 3, 14 – ко ји је сте/су шти, ὁ ὤν:

„На овом ме сту реч бе ше са ма по се би не озна ча ва веч ност, 
не го тек у је дин ству с оста лим ре чи ма: У по чет ку бе ше и Ло
гос бе ше. Слич но као што из раз ко ји је сте, при ме њен на чо ве ка 
ука зу је са мо на са да шње вре ме, док при ме њен на Бо га озна ча
ва веч ност, та ко и из раз бе ше, ка да го во ри мо о на шој при ро ди 

48 Ва жан по јам за раз у ме ва ње овог одељ ка. У пре во ду на ста ро сло вен ски – èñêî íè. 
Упо ре ди са Пост. 1, 1: „У по чет ку...“; у Сеп ту а гин ти у Пост. 1, 1 сто ји исто као у Јн. 1, 
1: ᾿Εν ἀρχῇ. И у пре во ду на цр кве но сло вен ски на оба ме ста сто ји исто: Âú íà÷hëý. Ни је 
слу чај но да се по чет не ре чи Је ван ђе ља по Јо ва ну на сла ња ју на по чет ни стих Пе ток
њиж ја (уп. Gnil ka 1999: 193).

49 У пре во ду на ста ро сло вен ски, пре ма ћи рил ском Остро ми ро вом Је ван ђе љу из 
1056/7. го ди не, Јн. 1, 1–2 гла си: Èñêî íè áý ñëî âî, è ñëî âî áý îòú áàU, í áãU áý ñëî âî 
(лист 1; Во сто ковъ 1845: 1а; уп. Ган ка 1853: 133). Цр кве но сло вен ски пре вод у ве ли кој 
ме ри пра ти ста ро сло вен ски: Âú íà÷hëý á» ñëAâî, ¢ ñëAâî á» êú áãUó, ¢ áãUú á» ñëAâî.

50 На ве де но пре ма Ср буљ 2004а: 38–39 [уп. PG 59, 34–35].
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озна ча ва вре ме ко је је за нас про шло... Ме ђу тим, ка да го во ри
мо о Бо гу, он из ра жа ва веч ност.“51

Пар ти цип истог овог гла го ла, ὁ ὤν, на ла зи се у већ по ми ња ном 
сти ху:

Јн. 1, 18:  Бо га ни ко ни је ви део ни кад: Је ди но род ни Син ко ји је 
[ὁ ὤν52] у на руч ју Оца, он га об ја ви.

Јо ван Зла то у сти овом пој му при да је по се бан зна чај. У сво јој 15. 
бе се ди на Је ван ђе ље по Јо ва ну 2 он ве ли:

„По гле дај с ка квом то пу но том из ра жа ва Је ван ђе ли ста. Ре кав
ши: Бо га ни ко ни је ви део ни кад, он на кон то га ни је ре као: ‘Син 
ко ји га је ви део, он га об ја ви’, не го из но си не што што је пот
пу ни је од ви ђе ња, од но сно: Ко ји је у на руч ју Оца, бу ду ћи да 
оби та ва ње у на руч ју озна ча ва да ле ко ви ше не го ви ђе ње... Је
ван ђе ли ста је по ме нуо на руч је, и том јед ном реч ју све нам је 
об ја снио: и срод ство, и је дин ство су шти не, и не раз де љи во зна
ње, и јед на кост вла сти...
Хо ћеш ли да до знаш за веч ност Си на? Са слу шај шта Мој си је 
го во ри о Оцу. Упи тав ши га шта да од го во ри уко ли ко га бу ду пи
та ли ко га је по слао, до био је за по вест да ка же: По слао ме Онај 
Ко ји Је сте [Изл. 3, 14]. Онај Ко ји Је сте озна ча ва по сто ја но би
ће, би ће бе зна чал но (бес по чет но), би ће у пра вом и истин ском 
сми слу те ре чи. То исто озна ча ва и из раз у по чет ку бе ше [Јн. 1, 
1], ко ји озна ча ва по сто ја но би ће. Тај из раз Јо ван на овом ме
сту ко ри сти да би озна чио да Син бес по чет но и веч но по сто ји 
у на руч ју Оче вом. А да ти, због за јед нич ког име но ва ња, не би 
по ми слио да је Он са мо је дан од оних ко ји су по ста ли си но ви 
по бла го да ти, он је ов де до пи сао члан [ὁ ὤν], ко ји га раз ли ку је 
од си но ва по бла го да ти...“53

51 На ве де но пре ма Ср буљ 2004а: 44 [уп. PG 59, 39].
52 У пре во ду на ста ро сло вен ски, пре ма Остро ми ро вом Је ван ђе љу: ñú´ – су шти 

(лист 3б; Во сто ковъ 1845: 3б; уп. Ган ка 1853: 134). Слич но је и у Ми ро сла вље вом Је
ван ђе љу из 12. ве ка: ñúè – су шти (лист 2б; уп. Ро дић – Јо ва но вић 1986: 22). У пре во ду 
на цр кве но сло вен ски: ñaé; ру ски: сущий.

53 На ве де но пре ма Ср буљ 2004а: 112–113 [уп. PG 59, 99–100].
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Оба ова ва жна тер ми на – ὁ ὤν и ὁ ἦν, при ме ње ни на Бо га54 – у схва
та њи ма цр кве них ту ма ча и на Ису са Хри ста (уп. Бу ло вић 1996: 7), на
ла зе се и у От кри ве њу Јо ва но вом:

От кр. 1, 4:  Бла го дат вам и мир од Бо га, Ко ји Је сте [ὁ ὤν], Ко ји Бе
ше [ὁ ἦν55], Ко ји До ла зи [ὁ ἐρχόμενος].56

1, 8:  Ја сам Ал фа и Оме га, го во ри Го спод Бог, Ко ји Је сте [ὁ 
ὤν] и Ко ји Бе ше [ὁ ἦν] и Ко ји до ла зи, Све др жи тељ.

4, 8б:  Свет, Свет, Свет Го спод Бог Све др жи тељ, Ко ји Је сте [ὁ 
ὤν] и Ко ји Бе ше [ὁ ἦν] и Ко ји до ла зи.57

11, 17:  Бла го да ри мо ти, Го спо де Бо же Све др жи те љу, Ко
ји Је си [ὁ ὤν], и Ко ји Бе ше [ὁ ἦν], и Ко ји до ла зиш [ὁ 
ἐρχόμενος], што си при мио си лу сво ју ве ли ку, и за ца
рио се.

16, 5:  И чух ан ђе ла во да ко ји го во ри: Пра ве дан си Ти, Ко
ји Је си [ὁ ὤν] и Ко ји Бе ше [ὁ ἦν], и Све ти, што си ово 
су дио.

54 Уп. Ан дреј Ке са риј ски, Ту ма че ње От кри ве ња 1 [на От кр. 1, 4]: „Из раз ‘Ко ји Је
сте, Ко ји Бе ше и Ко ји до ла зи’ мо гао би озна ча ва ти и Оца ко ји у се би са мом са др жи 
по че так, сре ди ну и крај сва ког би ћа“ (на ве де но пре ма Ср буљ 2012: 27–28; уп. PG 
106, 224A). Уп. и Чар нић 1989: 18–19.

55 Пре ма не ким ту ма че њи ма им пер фект ὁ ἦν од но си се на Хри ста, а чи тав стих на 
Оца, Си на и Све то га Ду ха. Та ко, пре ма Ту ма че њу От кри ве ња Ан дре ја Ке са риј ског, „ре
чи ма ‘Ко ји Је сте’ ука зу је се на Оца, јер је Мој си ју ре као: Ја Сам Онај Ко ји Је сте (Изл. 3, 
14), ре чи ма ‘Ко ји Бе ше’ – на Ло го са, Реч, ко ји у по чет ку бе ше у Бо га (Јн. 1, 1), а ре чи ма 
‘Ко ји до ла зи’ – на Уте ши те ља ко ји при ли ком кр ште ња увек нис хо ди на ве ру ју ћа че да 
Цр кве а што ће у Бу ду ћем ве ку би ти још ја сни је и са вр ше ни је“ (на ве де но пре ма Ср буљ 
2012: 28; уп. PG 106, 221D).

56 Ина че, тер ми но ло ги ја бли ска овој ко ју ко ри сти ау тор От кри ве ња Јо ва но вог 
би ла је раз ви је на и у по зном ју да и зму. „Та ко ТгЈ на Изл. 3, 14б гла си: ‘Ја Сам Онај 
Ко ји Бе ше и Ко ји Ће Би ти’; слич но је и у Ми дра шу Изл. 3, 14. ТгЈ на Пнз. 34, 39 на
гла ша ва...: ‘Ја Сам Онај Ко ји Је сте и Бе ше и Ја Сам Онај Ко ји Ће Би ти...’“ (на ве де но 
пре ма Ку бат 2007: 97).

57 Уп. Ан дреј Ке са риј ски, Ту ма че ње От кри ве ња 10 [на От кр. 4, 8]: „и дан и ноћ не 
ми ру ју го во ре ћи: Свет, свет, свет Го спод Бог Све др жи тељ, Ко ји Бе ше, Ко ји Је сте и Ко ји 
до ла зи. По чи нак ових све тих не бе ских си ла са сто ји се у не пре ста ном по ја њу бо жан
стве не пе сме и при но ше њу три све те пе сме Три и по ста сном Бо жан ству. Ре чи ма ‘Ко ји 
Бе ше, Ко ји Је сте и Ко ји до ла зи’ (Све др жи тељ) озна ча ва се Пре све та Тро ји ца“ (на ве де
но пре ма Ср буљ 2012: 44; уп. PG 106, 257C).
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У не ким па три стич ким ко мен та ри ма на ове сти хо ве из Апо ка лип
си са на ла зи се хри сто ло шко ту ма че ње. Та ко си риј ски ђа кон и хри
шћан ски те о лог из 4. ве ка Је фрем Си риј ски (око 306–373), у сво јим 
бе се да ма о Дру гом Хри сто вом до ла ску, од но сно у свом 36. сло ву, ко
мен та ри шу ћи От кри ве ње Јо ва но во, ка же:

„Та да ће Цар ца ру ју ћих, устав ши са пре сто ла сла ве сво је, си ћи 
да по се ти све ста нов ни ке ва се ље не, да све де ра чу не с њи ма ка
ко до ли ку је Су ди ји, до стој ни ма да до бру на гра ду, а ка зни оне 
ко ји су за слу жи ли ка зну... Та да ће се, хри сто љуп ци, за тре сти 
зе мља... Та да ће по хи та ти ан ђе ли, са бра ће се са бо ри ар хан ђе
ла, хе ру ви ма и се ра фи ма, и сви мно го о ки ће моћ но и сна жно 
ус клик ну ти: Свет је, Свет, Свет Го спод Бог Све др жи тељ, Ко ји 
Је сте и Ко ји Бе ше и Ко ји до ла зи [От кр. 4, 8]. Та да ће сва ка твар 
на не бу и на зе мљи и под зе мљом са стра хом и сна жно по ви ка
ти: Бла го сло вен ко ји до ла зи у име Го спод ње! [Мт. 21, 9]. Та да ће се 
отво ри ти не бе са, и ја ви ће се Цар ца ру ју ћих, пре чи сти и слав ни 
Бог наш, по пут стра шне му ње [уп. Мт. 24, 27], са мно гом си лом 
и не у по ре ди вом сла вом...“58

Већ по ми ња ни и из над на во ђе ни ко мен та тор От кри ве ња, епи скоп 
Ке са ри је Ка па до киј ске из 7. ве ка, Ан дреј Ке са риј ски (563–637), у свом 
ко мен та ру на От кр. 1, 8 ка же:

„Ја сам Ал фа и Оме га, го во ри Го спод Бог, Ко ји Је сте [ὁ ὤν] и Ко ји 
Бе ше [ὁ ἦν] и Ко ји до ла зи, Све др жи тељ. Ре чи ма ‘Ал фа и Оме га’ 
озна ча ва се Хри стос као Бог, ко ји са др жи све, бес по че тан и бес
ко на чан, Ко ји Је сте [ὁ ὤν] и Ко ји Бе ше [ὁ ἦν], са ве чан Оцу и ко ји 
ће сто га сва ко ме да ти пла ту за ње го ва де ла.“59

Пре ма уви ди ма цр кве них ту ма ча, из раз ὁ ὤν ко ри сти се за Хри ста 
и на дру гим ме сти ма, ре ци мо у По сла ни ци Ри мља ни ма:60

58 На ве де но пре ма Ср буљ 2012: 355–356.
59 Ту ма че ње От кри ве ња 1 [на От кр. 1, 8] – на ве де но пре ма Ср буљ 2012: 29 [уп. PG 

106, 225C–D].
60 Као и на не ким дру гим ме сти ма, и у Рим. 9, 5 ин тер пунк ци ја мо же да про

ме ни сми сао. По сто је ту ма чи ко ји сма тра ју да се ре чи Бог бла го сло ве ни у овом сти ху 
не од но се на Хри ста (уп. Man dac 2009: 104–105). С дру ге стра не, по сто ји и три ја
до ло шко раз у ме ва ње овог сти ха – уп. ка ко овај стих на во ди Ни ки та Ре ме зи јан ски 
(353–420) у сво јој 2. по у ци (О бо го по зна њу) 13:

„Је ди ни ко га тре ба по што ва ти, је ди ни ко ме се тре ба кла ња ти, је ди ни ко га се 
тре ба бо ја ти, и је ди ни ко га тре ба во ле ти ви ше од све га је Бог из над све га, ко ји 
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Рим. 9, 5:  Чи ји су и оци, и од ко јих је Хри стос по те лу, ко ји је [ὁ 
ὤν] над сви ма Бог бла го сло ве ни у ве ко ве ве ко ва.

У си но дал ном пре во ду на ру ски је зик овај мо ме нат из Рим. 9, 5б 
је уоч љи ви ји: „Сущий над всем Бог, бла го сло венный во ве ки“. Си
но дал ни пре вод на ру ски на сла ња се на цр кве но сло вен ски пре вод, 
у ко јем сто ји ñaé íàä âñrìè áãUú...61 По што сва ки пре вод од ра жа ва 
бо го слов ску ег зе ге зу (Тов 2015: 257), ови пре во ди све до че о то ме 
ка ко је на Ис то ку, кон крет но у сло вен ским кра је ви ма – баш у оним 
кра је ви ма у ко ји ма би смо мо гли тра жи ти по че так прак се ис пи си ва
ња из ра за ὁ ὤν на ико ну Хри сто ву – раз у ме ван овај оде љак. А та кво 
раз у ме ва ње мо гло је би ти уте ме ље но на ту ма че њи ма цр кве них ота
ца и пи са ца из ра ни јих вре ме на.

Прак са ис пи си ва ња ре чи ко ји ма се Бог от крио Мој си ју на Хри сто
вој ико ни мо гла је би ти за сно ва на и оправ да на прет по став ком при сут
ном у хри шћан ској ег зе ге зи: да су ста ро за вет не епи фа ни је хри сто ло
шког ка рак те ра,62 и да се у са мом Но вом За ве ту исти овај из раз – ὁ ὤν 
– ко ри сти за Хри ста, от кри ва ју ћи га као Спа си те ља и Го спо да.63

Екс пли цит но о то ме да је Хри стос Су шти, по зи ва ју ћи се упра во на 
го ре на ве де ни стих, го во ри Ата на си је Алек сан дриј ски (око 295–373) у 
свом 1. пи сму Се ра пи о ну 28:

је бла го сло вен у ве ко ве [de us su per om nia, qui est be ne dic tus in sa e cu la – Рим. 9, 
5]. Је дан је Бог, Го спод у три ли ца: Отац, Син и Све ти Дух“ (ци ти ра но пре ма 
Ни ки та Ре ме зи јан ски 2014: 78–79).

Но ме ђу дру гим цр кве ним ег зе ге та ма, као што ће мо ви де ти, по сто је и дру га чи ја 
ту ма че ња овог сти ха.

61 Бу ду ћи да цр кве но сло вен ски пре вод ре флек ту је ста ри ји, ста ро сло вен ски пре
вод, сма тра мо да се мо же прет по ста ви ти ка ко се у пре во ду на ста ро сло вен ски, на ста
лом у 9. ве ку, на овом ме сту та ко ђе на ла зио пар ти цип ñú´ / ñúè.

62 У хри шћан ској ег зе ге зи ова кво гле ди ште би ло је уо би ча је но од ра но хри шћан
ских вре ме на. Већ у де ли ма Ју сти на Му че ни ка (око 100–165) и Кли мен та Алек сан
дриј ског (око 150–215) по сто ји та кво схва та ње, ко је је до 4. ве ка ве о ма раз ви је но (уп. 
Кубат 2012: 131–151). Ка рак те ри стич ни би би ли при ме ри из де ла Ам вро си ја Ми лан
ског (око 340–397), ко ји сма тра да је Хри стос Су шти. Мој си ју је из ку пи не про го во рио 
Син, бу ду ћи да „Отац не бе ја ше у ку пи ни“ (уп. Ку бат 2012: 151).

63 „Ми зна мо и про по ве да мо бо жан ство Си на, ру ко во де ћи се и по во де ћи се за уз ви
ше ним и зна чај ним ре чи ма. Ко јим? Сле де ћим: Бог, Реч, у по чет ку... Син је ди но ро ђе ни, 
Пут, Исти на, Жи вот, Све тлост... Го спод, Цар, Ко ји Је сте [ὁ ὤν], Све др жи тељ“ – Гри го ри је 
Бо го слов, 29. беседа 17 (на ве де но пре ма Гри го ри је Бо го слов 2006: 148; уп. PG 36, 96C). 
Исто схватање – да је Христос Сушти – налазимо и у другим делима Св. Григорија; тако 
он, дивећи се тајни очовечења Логоса, у својој 38. беседи 13 каже: „О чуднога ли мешања! 
О чуднога ли сједињења! Онај који ЈЕСТЕ – постаје [ὁ ὤν γίνεται], и Нестворени ствара 
се, и Несместиви бива смештен...“ (наведено према Симеон 2002: 72) [уп. PG 36, 325C].
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„Као што је Отац ‘Онај Ко ји Је сте’ [ὁ ὤν – Изл. 3, 14], та ко је и ње
гов Ло гос ‘Онај Ко ји Је сте’ [ὁ ὤν] и ‘над сви ма Бог’ [Рим 9, 5].“64

Још кон крет ни је Ата на си је то твр ди у 2. пи сму Се ра пи о ну 2:

„Отац је ‘Онај Ко ји Је сте’ [Изл. 3, 14]. То је ну жно и Син. Он је, 
ка ко ре че Па вле, ‘Онај Ко ји Је сте [ὁ ὤν], Бог над сви ма, Бла го
сло ве ни у ве ко ве. Амин’ [Рим. 9, 5].“65

Ав гу стин Хи пон ски на исти на чин раз у ме Рим. 9, 5 и у де лу О Све
тој Тро ји ци 2.23 – освр ћу ћи се упра во на Изл. 3, 14, до га ђај на Хо ри ву 
ко ји ту ма чи хри сто ло шки – ка же:

„Ка да је Мој си је био по слан да из Егип та из ве де изра ел ски на
род... ука зао му се Го спод њи ан ђео у пла ме ну ог ња од ку пи не... 
И ту је нај пре спо ме нут Го спод њи ан ђео, по том Бог.
Зар је ан ђео Бог Авра а ма и Бог Иса а ка и Бог Ја ко ва? Мо же се, 
да кле, с пра вом ми сли ти на са мо га Спа си те ља ο ко ме Апо стол 
ка же: ‘Њи хо ви су оци, од њих је, по те лу, и Хри стос, ко ји је над 
сви ме, Бог бла го сло ве ни у ве ко ве’ [Рим. 9, 5]. Онај, да кле, ко ји 
је над сви ме, Бог бла го сло ве ни у ве ко ве, ни је не ра зум но да се 
та ко ђе ту он сма тра Бо гом Авра а мо вим и Бо гом Иса а ко вим и 
Бо гом Ја ко вље вим.“66

Ко мен тар овог сти ха из пе ра сред њо ве ков ног ис точ но хри шћан
ског ту ма ча Те о фи лак та Охрид ског (1055–1107), зна ме ни тог цр кве
ног пи сца и бор ца про тив бо гу ми ла67 ука зу је на цр кве ну ре цеп ци ју 

64 Пре вод на во ди мо пре ма Ata na zi je Ve li ki 1980: 117 [уп. PG 26, 596B].
65 Пре вод на во ди мо пре ма Ata na zi je Ve li ki 1980: 124 [уп. PG 26, 609C]; уп. и 

Атанасијево Писмо Епиктету 10 – Atanazije Veliki 1980: 170 [PG 26, 1065C]. У слич
ном кон тек сту, на исти стих се у сво јим Ис по ве сти ма 7.18.24 по зи ва Ав гу стин Хи пон
ски: „Тра жио сам пут на ко јем бих ску пио сна ге ко ја би ме оспо со би ла да ужи вам те бе, 
али га ни сам на ла зио док ни сам за гр лио По сред ни ка из ме ђу Бо га и љу ди, чо ве ка Ису са 
Хри ста, ко ји је из над свих ства ри, Бог, бла го сло ве ни у ве ко ве (1. Тим. 2, 5; Рим. 9, 5), 
ње га ко ји нас зо ве го во ре ћи: Ја сам Пут, Исти на и Жи вот (Јн. 14, 6)“ (на ве де но пре ма 
Au re li je Au gu stin 2002: 128) [уп. PL 32, 745].

66 На ве де но пре ма Man dac 2009: 306–307 [уп. PL 42, 859–860].
67 Што мо же има ти зна ча ја за пи та ње ме ста и вре ме на на стан ка прак се упи си

ва ња ре чи бо жан ске об ја ве – ὁ ὤν – на оре ол ико не Хри сто ве. По себ но у кон тек сту 
то га да су не ки од нај ра ни јих при ме ра ове прак се са чу ва ни упра во у цр ква ма Ма ке
до ни је, у ко јој је Те о фи лакт од 1084. до 1107. го ди не слу жио као пр во је рарх Охрид
ске Ар хи е пи ско пи је, бо ре ћи се про тив ду а ли ста ко ји су од ба ци ва ли ста ро за вет на 
от кри ве ња – про тив бо гу ми ла. Те о фи лакт је жи вео до 1107. го ди не, а у сли кар ству 
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овог сти ха. На и ме, пре ма Те о фи лак то вом ту ма че њу пи сац По сла
ни це Ри мља ни ма

„... ди ве ћи се љу ба ви Бо жи јој, уз но си бла го дар ност Је ди но род
ном и ка же: Ко ји је [ὁ ὤν68] над сви ма Бог бла го сло ве ни у ве ко ве. ...
Ми, зна ју ћи тај не Хри сто ве, зна мо да је Он до сто јан про сла вље
ња. За то би тре ба ло да се по сти ди Ари је, јер Па вле на зи ва Хри
ста ‘Бо гом над сви ма’.“69

При ме ње на ег зе ге за

Ег зе ге за Би бли је је ути ца ла (и ути че) на хри шћан ски жи вот и уче
ње фор ми ра ју ћи га на овај или онај на чин. У скла ду са ту ма че њи ма 
Све тог Пи сма на ста ја ли су (и на ста ју, да под ву че мо овај тра јан мо ме
нат) раз ли чи ти хри шћан ски об ли ци ве ро и спо ве да ња, ко ји су има ли/
има ју раз ли чи те прак тич не по сле ди це.

Ка ко ства ри сто је по пи та њу ра зних дру гих хри шћан ских прак си, 
та ко је и по пи та њу осли ка ва ња ико на; исто је и по пи та њу спе ци фич
ног нат пи са на ико на ма Хри сто вим ко ји је те ма овог ра да. Иа ко су 
чи та ли исто Све то Пи смо, не ки хри шћа ни ни су упи си ва ли ова сло ва 
на ико ну Хри сто ву, а дру ги пак ни су сли ка ли ико не уоп ште. Тре ћи су 
и сли ка ли ико не и упи си ва ли нат пис ко ји је упу ћи вао на бо жан ску об
ја ву из Изл. 3, 14. Кључ на ствар ко ја је до ве ла до ова квих раз ли чи тих 
при сту па би ла је ег зе ге за.

Пре ма ег зе ге зи ис точ но хри шћан ских ту ма ча и пи са ца, пра во
слав ни умет ник мо гао је на ћи за свр сис ход но да на осно ву ту ма че ња 
и схва та ња по је ди них сти хо ва из Би бли је (на не ке од њих украт ко 
смо се освр ну ли из над) на оре ол ко ји окру жу је лик Хри стов ста ви 
нат пис ὁ ὤν – Су шти.

Цр кве Св. Пан те леј мо на у Не ре зи ма код Ско пља, из 1164. го ди не, у ол тар ској ап си ди 
из о бра жен је Хри стос са нат пи сом ὁ ὤν на оре о лу.

68 Ко ји Је сте – Су шти.
69 Ср буљ 2004б: 232 [уп. PG 124, 461A]. За исто вет но схва та ње овог сти ха код са

вре ме ни јих пра во слав них ту ма ча, одн. за по ду дар но схва та ње у окви ру ши рег кон тек
ста ко мен та ра на Јн. 3, 13, ви ди Му жде ка 2011: 294.

И у ли тур гиј ском пре да њу Пра во слав не Цр кве по сто је од је ци ова кве ег зе ге зе: 
за вр шни во зглас ју тре ња у Слу жеб ни ку на цр кве но сло вен ском по чи ње на сле де ћи 
на чин: Ñaé áëã/âNíú... (на ру ском: Сущий бла го сло вен – Хри стос, Бог наш...); сли чан 
при мер по сто ји и у мо ли тва ма Ли тур ги је Ва си ли ја Ве ли ког – уп. Со ро кин 2002: 52–53.
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На и ме, у ис точ ном бо го сло вљу сна жно је под ву чен хри сто ло
шки мо ме нат – ста ро за вет не те о фа ни је и ан ге ло фа ни је схва та не су 
као хри сто фа ни је (уп. Јев тић 2004: 254–259), Ста ри За вет као пе да
гог за Хри ста, Све то Пи смо као све до чан ство о Си ну Бо жи јем. Ис
точ но хри шћан ска ег зе ге за раз ви ја ла се у овом сме ру. По је ди ни ра ни 
цр кве ни ту ма чи и учи те љи, по пут на ви ше ме ста из над ци ти ра ног 
Јо ва на Зла то у стог или Ата на си ја Алек сан дриј ског, да ли су пе чат и 
усме ре ње по зни јем раз во ју пра во слав не ег зе ге зе и пра во слав ног ве
ро у че ња, а ау то ри тет ко ји су ужи ва ли ра ни учи те љи имао је за по
сле ди цу да се рад доц ни јих ег зе ге та осла њао на њи хо ве уви де и ре
зул та те њи хо вог тру да. Си ту а ци ја се у том по гле ду ни је про ме ни ла 
ни да нас, по сле то ли ко ве ко ва.70

Са гла сно раз у ме ва њу ко је је по сто ја ло ме ђу пра во слав ним хри
шћа ни ма, сред њо ве ков ни цр кве ни умет ник је осли ка ва ју ћи Хри ста 
кре и рао раз ли чи те ико но граф ске пред ста ве, ова пло ћу ју ћи бо јом 
цр кве но схва та ње ста ро за вет них те о фа ни ја и ан ге ло фа ни ја као хри
сто фа ни ја. Та ко су на ста ја ле пред ста ве спе ци фич не за ис точ но хри
шћан ски свет. Ка рак те ри стич ни при ме ри би ли би Ста рац Да на (уп. 
Квли вид зе 2004: 54–55) и Ан ђео Ве ли ког Са ве та (уп. Лу ков ни ко ва 
2001: 290–291). 71 Осли ка ва ју ћи до га ђај опи сан у Изл. 3, 14, цр кве ни 
умет ник је на ико ни по ред Мој си ја и ку пи не на сли као и Хри ста,72 
а по том, уну тар ку пи не, и Бо го ро ди цу (уп. ни же, стр. 57, сл. 2).73 У 

70 Ко ли ко је то до бро по себ но је пи та ње, ко јим се ов де не ће мо ба ви ти. Са по ме
ну тим фе но ме ном у ве зи, Фло ров ски је дав но опо ми њао ка ко смо из гу би ли „би блиј
ски ум“ (Фло ров ски 1995), а Хри стос Ка ра ко лис је на пре да ва њу одр жа ном у Бе о
гра ду пре де се так го ди на скре нуо па жњу на чи ње ни цу да је „кон ти ну и ра ни по раст 
ода ва ња ча сти отач ком ту ма че њу“ че сто био на ште ту ба вље ња са мим би блиј ским 
тек стом (Ка ра ко лис 2010: 57–58).

71 Постоји низ занимљивих уметничких решења која одражавају ово схватање. 
Тако је Господ Саваот у средњовековном иконопису представљен као окружен 
симболима Јеванђелиста, односно као Христос (уп. ниже, стр. 60, сл. 9), док Хри стос 
Ема ну ил из Ди о ни си ја та у ру ка ма др жи отво ре ни ко декс са сти хо ви ма из Пнз. 32, 29 
– изворно אֲנִ֤י אֲנִ֤י   ה֔וּא (‘ani ‘ani hu), тј. ἐγώ εἰμι у преводу (уп. ни же, стр. 62, сл. 12) итд.

72 Ова прак са по сто ја ла је и у за пад но хри шћан ском све ту. При ме ра ра ди, са чу
ва ни су илу ми ни ра ни ру ко пи си из 12. ве ка на ко ји ма је на ми ни ја ту ра ма ко је илу
стру ју Изл. 3, 14 Хри стос на сли кан усред ку пи не, као што су ла тин ски Је ван ђе ли стар 
из Авер бо деа (Évangéli a i re d‘Aver bo de – ви ди ни же, стр. 57, сл. 1), или Ин ге бор гин 
Псал тир (In ge borg Psal ter) итд. У ико но пи су у на шим кра је ви ма ова ква пред ста ва 
на ла зи се у жи во пи су Ле снов ског ма на сти ра, за ду жби не Јо ва на Оли ве ра из 14. ве ка, 
где је око 1349. го ди не Хри стос осли кан усред гр ма – ка ко се обра ћа Мој си ју (уп. 
Га бе лић 1998: ко лор на та бла XLVI).

73 Пре све та Бо го ро ди ца је пре ма сред њо ве ков ном цр кве ном схва та њу пра сли ко
ва на као Нео па ли ма Ку пи на. Под ути ца јем ова квог схва та ња у ру ском ико но пи су на
ста ла је и по пу лар на ико на Бо го ма тер „Нео па ли ма Ку пи на“.
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том кон тек сту – да се ста ро за вет не те о фа ни је ту ма че као хри сто фа
ни је – не из не на ђу је ико но граф ско ре ше ње ком су при бе гли ис точ
но хри шћан ски ико но пи сци: да на ико ну Хри сто ву до да ју нат пис ὁ 
ὤν – Су шти.74

* * *

Ста ро за вет ни Бог се свом на ро ду от крио као ὁ ὤν – Су шти, Онај 
Ко ји Је сте, Онај Ко ји ће Би ти – ко ји је сте и ко ји ће би ти за свој на
род, ко ји ће ис пу ни ти сво ја обе ћа ња. Ста ро за вет ни Бог се от крио као 
Онај ко ји је ἐγώ εἰμι – Ја Је сам за свој на род, ко ји је ту, ко ји је уз свој 
на род: да га из ба ви из роп ства, од сил ни ка овог све та, и да га уве де 
(Изл.) или вра ти у Обе ћа ну зе мљу (Ис. 40–55).

Ка да, пре ма све до че њи ма је ван ђе ли ста, Хри стос из го ва ра 
сво је Ја Сам фор му ле, у цр кве ном раз у ме ва њу он за пра во на ста
вља и ис пу ња ва њи хо ву спа сењ ску функ ци ју75 ко ја је за по че та 

74 Ка ко смо већ по ме ну ли на по чет ку, ни је из ве сно ка да је на ста ла ова прак са. 
Као мо гу ћи да ту ми на стан ка у ли те ра ту ри се по ми њу 10, 11, 12. и 13. век... (уп. 
При пач кин 2001: 5, 7–8; Фельми 2007: 23; Big ham 2016). Нај ста ри ји да нас по зна ти 
са чу ва ни при ме ри нат пи са ὁ Ὢν на ико но граф ским пред ста ва ма Хри сто вим на
ста ли су у 12. ве ку.

За ни мљи во је да Те о дор Сту дит (759–826) у свом 67. пи сму упу ће ном Нав кра
ти ју, ко мен та ри шу ћи нат пи се на ико на ма Хри сто вим, кри ти ку је прак су ис пи си ва
ња ре чи „Бо жан ство“ (θειότης), „Го спод ство“ (κυριότης), „Цар ство“ (βασιλεία) на тим 
ико на ма. Лич но сти Све те Тро ји це на зи ва ју се Бо гом и Го спо дом, вели он, а не бо
жан ством и го спод ством. За то се у Све том Пи сму ка же, до да је Сту дит, Ја сам Бог 
оца тво је га [Εγώ ὁ θεὸς τοῦ πατρός σου] (Изл. 3, 6), а не бо жан ство [θεότης]; Ја Сам 
Онај Ко ји Је сте, односно Ја сам Су шти [᾿Εγώ εἰμι ὁ ὤν] (Изл. 3, 14), а не сушт ност 
[ὀντότης] (в. PG 99, 1296A–В; уп. Фе о дор Сту дит 1867: 193; уп. и Ма јен дорф 2008: 
71). Да ли Сту дит ов де – по чет ком 9. ве ка – упу ћу ју ћи на до лич ни је на зи ве за Бо га, 
за пра во упу ћу је на већ та да по сто је ћу прак су ис пи си ва ња – пре ма ње го вим уви ди ма 
ис прав ни јег – нат пи са на ико ни Хри сто вој, ни је из ве сно.

По сто ји још не до у ми ца и још за го нет ки оба ви је них ве лом тај не у ве зи са на
стан ком по ме ну те прак се. Та ко се про це њу је да је у пе ри о ду из ме ђу 12. и 14. ве ка 
на ста ла и фре ска Бо го ро ди це са Хри стом Бо го мла ден цем у По ђа ру, у Апу ли ји (у 
Ју жној Ита ли ји) (уп. Sa fran 2014: 301), на ко јој се на оре о лу Хри сто вом на ла зи нат
пис ὁ ν  ὤ (уп. De Gi o rg 2013: 51). Сва три сло ва нат пи са су ту; ме ђу тим, ре до след је 
дру га чи ји. На још не ким сред њо ве ков ним фре ска ма и мо за и ци ма из цр ка ва Апу ли је 
(из 13–14. ве ка) на ла зи се исти нат пис, са истим из о кре ну тим ре до сле дом: да ли је 
реч о на мер ном по те зу, или о зо граф ској гре шци, или о нат пи су ко ји има не ко дру
га чи је зна че ње, ни је из ве сно (уп ни же, стр. 61, сл. 10–11).

75 Нo, Хри сто ве „Ја Сам“ об ја ве не би тре ба ло да схва ти мо ис кљу чи во у те о фа
ниј ском сми слу, ка ко не би смо из ви да из гу би ли пра во зна че ње Хри сто вих ре чи. 
Иа ко се, на и ме, Хри стос при ли ком из го ва ра ња сво јих „Ја Сам“ фор му ла от кри ва 
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при ли ком из ла ска на ро да Бо жи јег из Егип та (уп. Ča tić – An del
fin ger 2016: 189).

Пре ма схва та њи ма број них ту ма ча Би бли је кроз исто ри ју и да
нас, ка да се Хри стос у но во за вет ним спи си ма опи су је као ὁ ὤν, и ка да 
се у истим спи си ма об ја вљу је као ἐγώ εἰμι – Ја Је сам, он се опи су је 
као Су шти. Ако је у овој „вер бал ној ико ни“ (Ке сић 2012) Хри стос 
опи сан као Су шти, од но сно као Бог, цр кве ни умет ник – пра те ћи цр
кве ну ег зе ге зу – ову тек сту ал ну Хри сто ву ико ну ви зу а ли зу је и осли
ка ва бо ја ма, сли ка ју ћи је на др ве ту и на зи до ви ма цр кве: на та квој 
ико ни Хри стос је на сли кан као Бог (уп. Ха ри 2012).

Не ко ли ко ве ко ва по што је на ста ла прак са упи си ва ња нат пи са ὁ 
Ὢν на оре ол ико не Хри сто ве, Мак сим Грк (око 1475–1556) да је кон
крет но об ја шње ње, од но сно ту ма че ње овог нат пи са. На и ме, у свом 
крат ком спи су О нат пи су на вен цу Спа си те ља и о име ну Пре све те Бо
го ро ди це, он у пр вој по ло ви ни 16. ве ка пи ше:

„Од но сно сло ва ὁ Ὢν, ко је ико но пи сци упи су ју на вен цу [= 
ореолу] Спа си те ља, не ка ти бу де по зна то да је то реч је лин
ска, то јест грч ка, и да на ру ском је зи ку зна чи ‘СЫЙ’ [Суш ти], 
а та реч ‘сый’ зна чи ‘Ко ји Је сам’, или ‘Ко ји Је сте’. Тим име
ном на звао је се бе Све др жи тељ Мој си ју ка да га је по слао у 
Еги пат, ре кав ши му: ‘Ова ко ре ци си но ви ма Изра и ље вим: ὁ 
Ὢν, од но сно СЫЙ [Суш ти] ме по сла к ва ма’ [Изл. 3, 14]. Та
ко је се бе Ви шњи на звао због то га што је ди но Он по су шти ни 
је сте Су шти, не ма ју ћи ни по чет ка, ни кра ја, но сваг да је сте, 
укљу чу ју ћи у се бе и про шло, и са да шње, и бу ду ће, због че га 
се на зи ва и при сно су штим...“76

као Го спод, он је исто вре ме но и стра да ју ћи Слу га Го спод њи: он на тај на чин до
вр ша ва и ис пу ња ва спа сењ ску функ ци ју ста ро за вет них Ја Сам/Ја Је сам фор му ла 
јед ном за сваг да – у кр сној смр ти: „Кад по диг не те Си на Чо ве чи је га [τὸν υἱὸν τοῦ 
ἀνθρώπου], он да ће те до зна ти да Ја Је сам [ἐγώ εἰμι]“ (Јн. 8, 28) (уп. Ča tić – An del
fin ger 2016: 190–191).

76 Пре вод на срп ски до но си мо пре ма Мак сим Грек 1862: 115–116 и Мак сим 
Грек 1911: 76. Мак сим Грк на дру гом ме сту на во ди цр кве на схва та ња на ко ји ма 
је за сно ва на ова прак са. Син Бо жи ји – ко ји се ова пло тио и ко ји је ра за пет и ко
ји је вас кр сао – от кри вао је се бе и у Ста ром За ве ту. Та ко Мак сим у свом Сло ву на 
Ро ђе ње Хри сто во, на пи са ном пре 1525. го ди не, по зи ва вер не да про сла вља ју ова
пло ће ног Ме си ју на го ве ште ног про ро штви ма, са вр ше ног Бо га и са вр ше ног чо ве ка 
Ису са Хри ста, Бо га и Го спо да ко ји је по свом обра зу од зе мље са здао Ада ма (Пост. 
1, 26–27; 2, 7), ја вио се Авра а му (Пост. 18), рвао се са Ја ко вом и иш ча шио му но гу 
(Пост. 32, 24–30), „го во рио Мој си ју из ку пи не“ (Изл. 3), као ан ђео си шао отро ци ма 
и у ро су пре тво рио пла мен у пе ћи ог ње ној (Дан. 3, 91–95) итд. (уп. Мак сим Грек 
1859: 42–44 и да ље; 1910: 14–16 и да ље). Мак си мо ве ела бо ра ци је мо жда су раз ви ја
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Ова ико но пи сна прак са доц ни је је за до би ла ста тус ка но на, те 
се овај нат пис мо же на ћи на раз ли чи тим ли ков ним пред ста ва ма. 
Хри стос је та ко на сли кан са нат пи сом ὁ Ὢν у оре о лу као Ста рац 
Да на, као Пан то кра тор,77 као Ан ђео Ве ли ког Са ве та (сва три при
ме ра мо гу се на ћи нпр. у жи во пи су Цр кве Св. Апо сто ла у Пећ кој 
Па три јар ши ји – уп. За рић 1993: 56)... Нат пис ὁ Ὢν на ла зи се и на 
дру гим ико на ма Хри сто вим – на ко ји ма је он пред ста вљен у на руч
ју Бо го ро ди це,78 као Су ди ја,79 као Ема ну ил, као Не дре ма но око,80 
као Жи во то да вац,81 као Ар хи је реј,82 као Цар Сла ве – у гро бу,83 у 
ви ђе њу про ро ка Је зе ки ља,84 на ком по зи ци ји Ула ска у Је ру са лим,85 
Рас пе ћа,86 Ваз не се ња,87 итд., итд.

не и у кон тек сту ње го ве по ле ми ке про тив Је вре ја и ју да и зу ју ћих схва та ња у Ру си ји 
по чет ком 16. ве ка; уп. нпр. ње го ве спи се упе ре не про тив хе те ро док сних уче ња овог 
ти па у Мак сим Грек 1910: 21 и да ље.

77 Нпр. на ва то пед ској ико ни Све др жи те ља из 14. ве ка (уп. Τσιγαρίδας 2006: 169, 
сл. 126), или у жи во пи су Ле снов ског ма на сти ра из 1346. го ди не (уп. Га бе лић 1998, 
цр нобе ле та бле 1 и 73), или на ико ни Пан то кра то ра из Кре ми ков ског ма на сти ра у 
Бу гар ској из 14. ве ка (Оста шен ко 2014: 178, сл. 7), итд.

78 Ре ци мо на ки јев ској/ја ро слав ској ико ни Бо го ро ди це Оран те из 12–13. ве ка 
(уп. Ан то но ва – Мне ва 1963: 51–52; Iva nov 1992: 16; Кон да ков 2009: 76–77; ви ди и 
ни же, стр. 58, сл. 3), или на ва то пед ској ико ни Бо го ро ди це Оди ги три је из 13. ве ка 
(уп. Τσιγαρίδας 2006: 87–88, сл. 59–60; ви ди и ни же, стр. 58, сл. 5), или на ико ни 
Бо го ро ди це са Хри стом из Ле сно ва из 14. ве ка (уп. Ба ла ба нов 1995: 200; Га бе лић 
1998, цр нобе ла та бла 128), итд.

79 Нпр. у жи во пи су Ле снов ског ма на сти ра из 14. ве ка – уп. Га бе лић 1998, цр но
бе ла та бла 101.

80 При мер се та ко ђе мо же на ћи у жи во пи су Ле снов ског ма на сти ра из 14. ве ка – 
уп. Га бе лић 1998, цр нобе ла та бла 82.

81 При мер би би ла ико на на ко јој је осли кан Хри стос Жи во то да вац из 1393. го
ди не, из ма на сти ра Зр зе у Ма ке до ни ји – уп. Ба ла ба нов 1995: 146–147; Та тићЂу рић 
2011: 168; ви ди и ни же, стр. 60, сл. 7.

82 При мер на ла зи мо у жи во пи су Ле снов ског ма на сти ра из 1346. го ди не – уп. Га
бе лић 1998, ко лор на та бла X, цр нобе ла та бла 15.

83 На при мер у жи во пи су ма на сти ра Ка ле нић, за ду жби ни пр о то ве сти ја ра Бог да на 
са по чет ка 15. ве ка (уп. Си мићЛа зар 2000: XI I –XI II, 140–141), или на ико ни из По
га но ва са кра ја 14. ве ка (уп. Си мићЛа зар 2000: 151), или на пла шта ни ци са кра ја 14. 
ве ка (Wo od fin 2004: 313, сл. 187B), итд.

84 При мер опет на ла зи мо у жи во пи су Ле снов ског ма на сти ра из 14. ве ка – уп. Га
бе лић 1998, цр нобе ла та бла 97.

85 Ре ци мо на дво стра ној ли тиј ској ико ни из нов го род ске Цр кве Пре му дро сти Бо
жи је (Со бор Св. Со фи је) из 15. ве ка; уп. Ан то но ва – Мне ва 1963: 164–165; Бо бр ов 
1995: 109; ви ди и ни же, стр. 60, сл. 8; уп. и Big ham 2016 за са вре ме ни ји при мер.

86 Уп. нпр. Кон да ков 2001: 74, сл. 116; Big ham 2016.
87 Нпр. у жи во пи су Цр кве Св. Фо ти не у Ве ри ји у Грч кој из 14. ве ка (уп. ćur čić 

2004: 90, сл. 47), или на нов го род ској ико ни Ваз не се ња из 16. ве ка (уп. Пу рић 2011: 
135), или на ико ни Ваз не се ња из Де ча на из истог пе ри о да (уп. Su bo tić 1998: 86) итд.



56

Теолошки погледи / Theological Views LI (1/2018)

Са гла сно овим ико но граф ским ре ше њи ма, на пра во слав ним 
ико на ма Хри сто вим уоч љи во је по сто ја ње још јед не прак се – прак се 
ко ја ре флек ту је углед, зна чај и схва та ње јо ва нов ске ду хов но сти у ис
точ но хри шћан ском пре да њу. На и ме, што се ти че нат пи са на ико на
ма Хри сто вим ко ји су уо би ча је ни у пра во слав ном ико но пи су, ве ли ки 
број ових нат пи са пред ста вља упра во ци та те из Је ван ђе ља по Јо ва ну.

Та ко су на Је ван ђе љу ко је на пра во слав ним ико на ма Хри стос 
др жи у ру ка ма вр ло че сто ис пи са ни сле де ћи сти хо ви: Ја сам Све
тлост све ту (Јн. 8, 12; уп. ни же, стр. 63, сл. 13 и сл. 15), Ја сам 
Пут, Исти на и Жи вот (Јн. 14, 6),  Ја сам Па стир До бри (Јн. 10, 11), 
Ја сам Хлеб Жи ви (Јн. 6, 51), Ја сам Чокот (Јн. 15, 1; уп. ни же, стр. 
63, сл. 14), Ја од Бо га изи ђох (Јн. 8, 42), Ја сам вас кр се ње и жи вот 
(Јн. 11, 25) итд. – упра во од ре ђе не ἐγώ εἰμι – Ја Је сам – тврд ње из 
Је ван ђе ља по Јо ва ну.88

Сма тра мо да се упра во у раз у ме ва њу спе ци фич них из ра за јо
ва нов ског пре да ња у пра во слав ном бо го сло вљу и ду хов но сти на ла
зе осно ве упи си ва ња ре чи из бо жан ске об ја ве – ὁ ὤν – Су шти – на 
оре ол на Хри сто вој ико ни. Да се вра ти мо по чет ку на шег ра да – оно 
што по ве зу је бо жан ску об ја ву чи ји је све док био Мој си је (Изл. 3, 14), 
те о ло ги ју дев те роИса и је (Ис. 40–55) и нат пис на (кр сто о бра зном – 
што, ка ко сма тра мо, ни је слу чај но) оре о лу – је сте Хри стос, По че так 
и Свр ше так, Ал фа и Оме га, Пр ви и По след њи – и на по чет ку, од иско
на – пре Авра а ма, и на кра ју и у ис пу ње њу исто ри је, у ес ха то ло шком 
бље ску, от кри вен, па ра док сал но, кроз сво је рас пе ће и смрт:

Кад по диг не те Си на Чо ве чи је га, он да ће те до зна ти да Ја Је сам 
[ἐγώ εἰμι] (Јн. 8, 28).

* * *

88 При хва ће ност ова квих схва та ња ме ђу пра во слав ним хри шћа ни ма ре флек ту је 
се и у упут стви ма за ико но пи сце на ста лим на хри шћан ском Ис то ку. У њи ма се ме ђу 
крат ким прак тич ним об ја шње њи ма и упут стви ма на ла зе и смер ни це ко је се ти чу сли
кар ске тех ни ке, ком по зи ци је итд., уоп ште но ра зних пи та ња ко ја се ти чу осли ка ва ња 
и укра ша ва ња ико на, али и упи си ва ња нат пи са на ико на ма. Уп. Ер ми ни ју по ро ди це 
Зо граф ски из 1728. го ди не 149 (289) у Ме дић 2002: 581, као и Ер ми ни ју Ди о ни си ја из 
Фур не 579 (21) у Ме дић 2005: 553.
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Илу стра ци је:

Сл. 1 (лево): Мој си је пред Нео па ли
мом ку пи ном, ми ни ја ту ра из око 1150–
1175. го ди не, Је ван ђе ли стар из Авер бо
деа, ко ји се да нас чу ва на Уни вер зи те ту 
у Ли је жу (Uni ver sity of Liè ge, Ms. 363, 
pl. 45); Хри стос је на сли кан уну тар ку
пи не (из вор: wi ki me dia.or g ; по се ће но 

31. 8. 2017. г.)

Сл. 2 (ниже): Мој си је пред Нео па ли мом 
ку пи ном, жи во пис из 17. ве ка, Цр ква 
Ро ђе ња Пре све те Бо го ро ди це у Слив
нич ком ма на сти ру, Ма ке до ни ја; Бо го
ро ди ца и Хри стос из о бра же ни су уну
тар ку пи не (из вор: ru i con.ru ; по се ће но 

30. 8. 2017. г.)
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Сл. 3 (лево): Бо го ро ди ца Ве ли ка Па на
ги ја – Оран та, Ки јев/Ја ро слав, ико на из 
12–13. ве ка (уп. Ан то но ва – Мне ва 1963: 
51–52); чу ва се у Тре тја ков ској га ле ри ји у 
Мо скви; на оре о лу Хри сто вом на ла зи се 
нат пис ὁ ὤν (из вор: wi ki me dia.or g ; по

се ће но 28. 8. 2017. г.)

Сл. 4 (ниже лево): Не ру ко тво ре ни образ 
Го спод њи, ико на из пр ве по ло ви не 13. 
ве ка; чу ва се у Тре тја ков ској га ле ри ји у 
Мо скви; на оре о лу Хри сто вом сто ји нат
пис ὁ ὤν (из вор: ru i con.ru  ; по се ће но 31. 

8. 2017. г.)

Сл. 5 (ниже): Бо го ро ди ца Оди ги три ја из 
13. ве ка, ико на из ма на сти ра Ва то пед; на 
оре о лу Хри сто вом на ла зи се нат пис ὁ ὤν 
(из вор: ru i con.ru  ; по се ће но 31. 8. 2017. г.)
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Сл. 6 (изнад): Хри стос Све др жи тељ, фре ска из ку по ле цр кве Пре о бра же ња Хри сто вог у Ве ли
ком Нов го ро ду, рад Те о фа на Гр ка из 1378. го ди не; на оре о лу Хри сто вом на ла зи се нат пис ὁ ὤν  

(из вор: fe o fangrek.ru ; по се ће но 30. 8. 2017. г.)
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Сл. 9 (изнад): Го спод Са ва от окру же ни сим бо ли ма четворице Је ван ђе ли ста, жи во пис из 17. ве
ка, Цр ква Ро ђе ња Пре све те Бо го ро ди це у Слив нич ком ма на сти ру, Ма ке до ни ја; на оре о лу сто ји 

нат пис ὁ ὤν (из вор: ru i con.ru ; по се ће но 29. 8. 2017. г.)

Сл. 7 (изнад): Хри стос Жи во то да вац, крај 14. ве
ка, ико на из ма на сти ра Зр зе у Ма ке до ни ји, чу
ва се у Умет нич кој га ле ри ји у Ско пљу; на оре о
лу Хри сто вом на ла зи се нат пис ὁ ὤν (из вор:  
mo nu men ta ser bi ca.co m ; по се ће но 29. 8. 2017. г.)

Сл. 8 (изнад): Ула зак Хри стов у Је ру са лим – Цве ти: 
ли тиј ска ико на из нов го род ске Цр кве Пре му дро сти 
Бо жи је из 15. ве ка; на оре о лу Хри сто вом на ла зи се 
нат пис ὁ ὤν (из вор: pra vo sla vie.ru ; по се ће но 31. 

8. 2017. г.)
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Сл. 10. Бо го ро ди ца са Хри стом, фре ска из под зем не Цр кве Пре све те Бо го ро ди це у По ђа ру, на ста ла у 
12–13–14. ве ку; чу ва се у Му зе ју фре са ка у По ђа ру (Mu seo de gli Af freschi del la Crip ta di San ta Ma ria de
gli An ge li); на оре о лу Хри сто вом на ла зе се сло ва ὁ, ν и ὤ (из вор: iconart.in fo ; по се ће но 30. 8. 2017. г.)

Сл. 11. Бо го мла де нац Хри стос у на руч ју Бо го ро ди це, фре ска из под зем не Цр кве Пре све те Бо
го ро ди це у По ђа ру, на ста ла у 12–13–14. ве ку; на оре о лу Хри сто вом на ла зе се сло ва ὁ, ν и ὤ 

(из вор: iconart.in fo ; по се ће но 31. 8. 2017. г.)



62

Теолошки погледи / Theological Views LI (1/2018)

Сл. 12 (изнад): Хри стос Ема ну ил, фре ска из ку по ле све то гор ског ма на сти ра Ди о ни си ја та, 16. 
век; на отвореном кодексу стоји натпис: Ίδε τε ἴδε τε ὅτι ἐγώ εἰμι, καὶ οὐκ ἔστι Θεὸς πλὴν ἐμοῦ· ἐγὼ 
ἀπο κτενῶ καὶ ζῆν ποιήσω – Ви ди те са да да Сам Ја, Ја Је сам, и да не ма Бо га осим ме не. Ја уби јам и 

ожи вљу јем (Пнз. 32, 29) (из вор: ico a na.wor dpress.com ; по се ће но 31. 8. 2017. г.)
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Сл. 13 (лево): Хри стос Све др жи тељ, ико
на из ма на сти ра Св. Ка та ри не на Си на ју, 
13. век; на кодексу који Христос држи 
у руци стоји натпис: Ἐγώ εἰμι τὸ φῶς τοῦ 
κόσμου· ὁ ἀκολουθῶν ἐμοὶ οὐ μὴ περιπατήσῃ 
ἐν τῇ σκοτίᾳ, ἀλλ’ ἕξει τὸ φῶς τῆς ζωῆς – Ја 
сам све тлост све ту, ко иде за мном не ће 
хо ди ти у та ми, не го ће има ти све тлост 
жи во та (Јн. 8, 12) (из вор: rus si a ni cons.
wor dpress.com ; по се ће но 30. 8. 2017. г.)

Сл. 14 (изнад). Хри стос Чо кот Исти ни ти, 
ико на са Кри та, 15. век: Ἐγώ εἰμι ἡ ἄμπελος 
ἡ ἀληθινή... – Ја сам истин ски чо кот (Јн. 
15, 1) (из вор: ru i con.ru ; по се ће но 31. 8. 

2017. г.)

Сл. 15 (лево): Хри стос Пан то кра тор, ико
на са Си на ја, 13. век: : Ἐγώ εἰμι τὸ φῶς τοῦ 
κόσμου – Ја сам све тлост све ту (Јн. 8, 12) 
(из вор: ru i con.ru ; по се ће но 28. 8. 2017. г.)
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Би бли о гра фи ја

Из во ри

Све то Пи смо:

Бiблiя сирѣчь кни ги Священ на го Писанiя Вет хагω и Но вагω Завѣта 
(1751): [СанктПе тер бург: Ти по гра фия Алек сан дроНев ско го мо
настыря] [елек тронско из да ње из 2002. го ди не до ступ но и он лајн: 
Би блия на цер ков но славянском языке (2002): До нецк: “Славянская 
Би блия” для Win dows, In tRes: http://www.sbible.ru/slavpdf.htm 
(по се ће но 20. 9. 2017. г.)].

Би блия. Си но дальный пе ре вод (1947), Рос сийское Би блейское Общество 
[доступно и он лајн – Би блия. Си но дальный пе ре вод, In tRes: http://
days.pravoslavie.ru/Bible/Index.htm (по се ће но 2. 10. 2017. г.)].

Све то Пи смо Ста ро га и Но во га За вје та – Би бли ја (2014), Бу ло вић, И. (ур.), 
Све то Пи смо Ста ро га За вје та пре вео Ђу ра Да ни чић; књи ге ши рег ка
но на (дев те ро ка нон ске) пре ве ли Ми тро по лит цр но гор скопри мор
ски Ам фи ло хи је (Ра до вић) и уми ро вље ни Епи скоп за хум скохер це
го вач ки Ата на си је (Јев тић); Све то Пи смо Но во га За вје та у пре во ду 
Ко ми си је Св. Ар хи је реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве, Све
ти Ар хи је реј ски Си нод Срп ске Пра во слав не Цр кве, Бе о град.

Je ru za lem ska Bi bli ja : Sta ri i No vi za vjet s uvo di ma i bi lješ ka ma iz „La Bi ble 
de Je ru sa lem“ (1994), Re bić, A., Fu ćak, J., Du da, B. (ur.), Za greb: Krš
ćan ska sa daš njost.

LSG 1910 – La Sa in te Bi ble (1910), tr. Lo u is Se gond, Re vue edi tion, Al li an
ce Bi bli que Uni ver sel le [доступно и он лајн, In tRes: https://awmach.
org/bibles/BLS/index (по се ће но 2. 10. 2017. г.)].

LUT 1545 – Bi blia: Das ist: Die gant ze He i li ge Schrifft: De udsch / Doct. Mart. 
Luth. [Mar tin Lut her] (1545), Wit tem berg: Lufft [доступно он лајн, 
In tRes: http://reader.digitalesammlungen.de/de/fs1/object/display/
bsb11059048_00001.html (по се ће но 2. 10. 2017. г.)].

LXX – Sep tu a gin ta: id est Ve tus Te sta men tum gra e ce iux ta LXX in ter pre tes 
(1935), Al fred Rahlfs (Hrsg.), Bd. I–II, Stut tgart: Pri vi leg. Würt tem
ber gische Bi be lan stalt [издање из 2006. до ступ но је и он лајн, In
tRes: https://www.academicbible.com/en/onlinebibles/septuagint
lxx/readthebibletext/ (по се ће но 4. 10. 2017. г.)].

MT – Bi blia he bra i ca (1906), Edi dit Rud. Kit tel, Lip si ae: J. C. Hin richs [упоредни 
ма со рет ски текст и пре вод на ен гле ски из да ња Је вреј ског из да вач ког 
дру штва из 1917. г. до сту пан је и он лајн – A He bre w–En glish Bi ble Ac cor
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ding to the Ma so re tic Text and the JPS 1917 Edi tion, In tRes: http://www.
mechonmamre.org/p/pt/pt0.htm (по се ће но 4. 10. 2017. г.)].

NEG 1979 – La Bi ble No u vel le Edi tion de Gen ève (1979), So ciété Bi bli que de 
Gen ève [доступно он лајн, In tRes: http://www.lueur.org/bible/ver
sions/nouvellegeneve.html (по се ће но 2. 10. 2017. г.)].

NOV 1986 – No va Vul ga ta Bi bli o rum Sac ro rum edi tio : sa cr os. oe cum. con ci lii Va
ti ca ni II ra ti o ne ha bi ta, ius su Pa u li VI re cog ni ta, auc to ri ta te Io an nis Pa u li II. 
pr o mul ga ta (1986), Città del Va ti ca no: Li bre ria edi tri ce Va ti ca na [доступно 
и он лајн, In tRes: http://www.vatican.va/archive/bible/nova_vulgata/
documents/novavulgata_index_lt.html (по се ће но 2. 10. 2017. г.)].

NR 2006 – La Bib bia Nu o va Ri ve du ta 2006. Una tra du zi o ne achúra te e mo
der na (2006), Società Bi bli ca di Gi ne vra [доступно и он лајн, In tRes: 
https://www.biblegateway.com/versions/NuovaRiveduta2006
NR2006/ (по се ће но 2. 10. 2017. г.)].

RVR 1977 – San ta Bi blia Re i na Va le ra 1977. La Bi blia Clásica Edición Espe cial 
(2010), Gru po Nel son [доступно и он лајн, In tRes: https://www.bibliato
do.com/labiblia/version/Reinavalera1977 (по се ће но 2. 10. 2017. г.)].

Па три стич ки ко мен та ри и дру ги спи си:

Ав гу стин Хи пон ски, Ис по ве сти [PL 32, 659–868] – Au re li je Au gu stin (2002): 
Is po vi je sti, 9. iz da nje, pre veo Stje pan Ho su, Za greb: Krš ćan ska sa daš njost.

Ав гу стин Хи пон ски, О Све тој Тро ји ци [PL 42, 819–1098], у Man dac, M. 
(2009): Sve ti Au gu stin: Tr oj stvo, pre veo, na pi sao uvod i bi lješ ke Ma ri jan 
Man dac, OFM, Bi bli o te ka „Slu žbe Bož je“, knj. 59, Split: „Slu žba Bož ja“.

Ав гу стин Хи пон ски, Ра су ђи ва ња на Је ван ђе ље по Јо ва ну. Ра су ђи ва ње 2: 
На Јн. 1, 6–14 [PL 35, 1388–1396], у Hal ton, T. P. (ed.) (1988): St. Au
gu sti ne: Trac ta tes on the Go spel of John, 1–10, Fat hers of the Chu rch 
Pa tri stic Se ri es, Vol. 78, tr. John W. Ret tig, Was hing ton, D.C.: The 
Cat ho lic Uni ver sity of Ame ri ca Press, стр. 60–74.

Ан дреј Ке са риј ски, Ту ма че ње От кри ве ња [PG 106, 212–457], у Ср буљ, Ј. 
(ур.) (2012): Апо ка лип са – ту ма че ње От кри ве ња Јо ва но вог: Све ти 
оци о Дру гом до ла ску Хри сто вом и Цар ству не бе ском, Би бли о те ка 
„Образ све тач ки“, књ. 11, 3. из да ње, Бе о град: Пра во слав на ми си о
нар ска шко ла при Хра му Све тог Алек сан дра Нев ског, стр. 25–130.

Ата на си је Ве ли ки, 1. пи смо Се ра пи о ну [PG 26, 529A–608B], у Ata na zi je Ve li ki 
(1980): Pi sma o Kri stu i Du hu, pre veo, na pi sao uvod i bi lješ ke M. Man dac, 
Bi bli o te ka Slu žbe Bož je, knj. 11, Ma kar ska: „Slu žba Bož ja“, стр. 87–122.

Ата на си је Ве ли ки, 2. пи смо Се ра пи о ну [PG 26, 608C–624C], у Ata na zi je 
Ve li ki 1980: 123–131.
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Ата на си је Ве ли ки, Писмо Епиктету [PG 26, 1049A–1069B], у Ata na zi
je Ve li ki 1980: 162–171.

Ва си ли је Ве ли ки, Бе се да на [спомен] Све тог Му че ни ка Ма ман та [PG 
31, 589B–600B], у Ва си ли је Ве ли ки, Св. (2009): Бе се де, Хи лан дар
ски пре во ди, књ. бр. 37, 2. из да ње, Бе о град – Све та Го ра Атон ска: 
Ма на стир Хи лан дар, стр. 173–177.

Гри го ри је Бо го слов, 29. бе се да = Реч XXIX (О бо го сло вљу тре ћа, о Бо гу Си
ну пр ва) [PG 36, 73A–104B], у Гри го ри је Бо го слов, Св. (2006): Де ла ме ђу 
све ти ма оца на шег Гри го ри ја Бо го сло ва, ар хи е пи ско па кон стан ти но
пољ ског. Том II, Би бли о те ка „Све ча ник“, књ. 41, Бе о град – Ва ље во : 
Хри шћан ска ми сао – Уни вер зи тет ски обра зо ва ни пра во слав ни бо го
сло ви – За ду жби на „Ни ко лај Ве ли ми ро вић и Ју стин По по вић“ – Хи
лан дар ски фонд, стр. 135–153.

Гри го ри је Бо го слов, 38. бе се да = Беседа (Λόγος 38) на Богојављење, то јест 
на Рођење Спаситеља [PG 36, 312А–354А], превео Епископ захумско
херцеговачки Атанасије (Јевтић), у Симеон, Протосинђел (ур.) (2002): 
Беседе Светих Отаца, друго издање, Београд: Атос – мисионарски и 
духовни центар, стр. 61–78.

Је фрем Си риј ски, Бе се да о Авра а му и Иса а ку, у Ср буљ, Ј. (ур.) (2016): 
Све ти Је фрем Си риј ски: Го спод го во ри : Ту ма че ње Је ван ђе ља и Ста
рог За ве та, са ру ског и грч ког пре ве ла Ан то ни на Пан те лић, Би
бли о те ка „Образ све тач ки“, књ. 45, 3. до пу ње но и из ме ње но из да
ње, Бе о град: Пра во слав на ми си о нар ска шко ла при Хра му Све тог 
Алек сан дра Нев ског, стр. 438–443.

Је фрем Си риј ски, Бе се де о Дру гом до ла ску Хри сто вом. 36. сло во, у Ср буљ 
2012: 355–367.

Је фрем Си риј ски, Ту ма че ње Че тво ро је ван ђе ља, у Ср буљ 2016: 9–228.
Јо ван Зла то у сти, Бе се да 2. на Је ван ђе ље по Јо ва ну [PG 59, 29–38], у Ср буљ, 

Ј. (ур.) (2004а): Го спод го во ри: Све ти Оци ту ма че Је ван ђе ље, Би бли о
те ка „Образ све тач ки“, књ. 45, 2. из да ње, Бе о град: Пра во слав на ми
си о нар ска шко ла при Хра му Све тог Алек сан дра Нев ског, стр. 32–41.

Јо ван Зла то у сти, Бе се да 3. на Је ван ђе ље по Јо ва ну [PG 59, 37–46], у Ср буљ 
2004а: 42–52.

Јо ван Зла то у сти, Бе се да 15. на Је ван ђе ље по Јо ва ну [PG 59, 97–102], у 
Ср буљ 2004а: 109–115.

Јо ван Зла то у сти, Бе се да 55. на Је ван ђе ље по Јо ва ну [PG 59, 301–306], у 
Ио анн Зла то уст (1993): Бе седы на Еван ге лие от Ио ан на Бо го сло ва, 
Т. 1 (ре принт), Мо сква: Из да тельск ий от дел Мо сков ско го Па три
ар ха та, стр. 359–364.

Јо ван Зла то у сти, Пр ва бе се да о Ју ди ном из дај ству [PG 49, 373–382], у 
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chriSt aS he Who iS – ὁ ὤν:  
Bi Bli cal Fo un da ti onS  

oF an ico no grap hi cal So lu tion

Sreć ko Pe tro vić
Epa rchy of Šu ma di ja, Aran đe lo vac

Sum mary: On Ort ho dox icons Christ is re pre sen ted with 
an ha lo on which we can see the in scrip tion – Ὁ ὬΝ – He 
Who Is. Which the o lo gi cal fo un da ti ons sup port this kind of 
ico no grap hi cal de pic tion? How and why did the words by 
which God re ve a led Him self to the Old Te sta ment Israel as 
He Who Is – Εγώ εἰμι ὁ ὤν (Exo dus 3, 14 LXX) ap pe a red 
on Christ’s ha lo? How are this ico no grap hi cal so lu tion, Old 
Te sta ment epip ha ni es and Christ con nec ted? In the pre sent 
ar tic le, we will try to show the as sump ti ons which ser ved 
as the ba sis of this un der stan ding, mo re pre ci sely the in
ter pre ta tion which wo uld led to this kind of ico no grap hi cal 
so lu tion, i. e. which wo uld ju stify this pra xis in he rent to 
Ort ho dox ico no graphy.

Keywords: Christ, God, He Who Is, ὁ ὤν, ἐγὼ εἰμι, icon, ha lo.


